









مہمان نوازی ایک ایسا وصف اور خلق ہے جس کے بارے میں قرآن کریم میں بھی ذکر ہے اور انبیاء کا اور ان کے ماننے والوں کا بھی یہ خاصہ ہے۔ مہمان نوازی آپس میں محبت اور پیار بڑھانے کا بھی ایک ذریعہ ہے اور غیر کو بھی متاثر کر کے قریب لاتی ہے جس سے تبلیغ کے مزید راستے کھلتے ہیں۔

جماعت کے جلسے اور ان کے لنگر کے جاری نظام سے غیر بھی متاثر ہوتے ہیں۔

مسح محمدی کی خلافت کے 100 سال پورے ہونے پر کارکنان پہلے سے بڑھ کر خدمت کرنے کا اپنے اندر ایک جوش اور عزم پیدا کریں اور وہ نمونے دکھائیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے مہمانوں کے لئے دکھاتے تھے۔

(آنحضرت ﷺ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مہمان نوازی کے پاک نمونوں کا دلکش تذکرہ اور اس حوالہ سے احباب جماعت کو نصائح)

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا اسرار احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 18 جولائی 2008ء بمطابق 18 یوفا 1387 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح بلندن (برطانیہ)

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدرالفضل انٹرنیشنل کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مہمانوں کی خدمت کے لئے اپنے آپ کو پیش کیا ہے اور انہیں یہ موقع مل رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑی عمر کے مرد، خواتین بھی، نوجوان لڑکے لڑکیاں بھی اور بچے بھی جلسہ کے دنوں میں ایک خاص جوش سے اپنے نام مہمانوں کی خدمت اور جلسہ سالانہ کی متفرق ڈیویژنوں کے لئے پیش کرتے ہیں۔

اور جیسا کہ میں کئی دفعہ بتا چکا ہوں کہ اب ہر ملک میں جلسے ہوتے ہیں، کئی جلسوں میں نہیں بھی شامل ہوتا ہوں تو ہر قوم کے احمدی اللہ تعالیٰ کے فضل سے ڈیویژیاں دینے کے لئے اپنے آپ کو پیش کرتے ہیں اور خوشی سے پیش کرتے ہیں۔ افریقہ کی بھی مثالیں میں دے چکا ہوں کہ کس طرح خوش دلی سے وہ ڈیویژیاں دیتے ہیں۔ پھر امریکہ، کینیڈا میں جلسے ہوئے اور کہیں بھی جب میں گیا ہوں، جہاں بھی جلسے ہوتے ہیں، وہاں بھی ہر طبقے کے لوگ اور ہر عمر کے لوگ مہمانوں کی خدمت کے لئے اپنے آپ کو پیش کرتے ہیں اور بڑی خوشی سے ڈیویژیاں سرانجام دیتے ہیں۔

لیکن UK کے جلسہ کی ایک اہمیت بن چکی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہاں انتظامات کی وسعت، جو خلافت کی موجودگی کی وجہ سے ہے، باقی دنیا کی نسبت زیادہ ہے اور لوگوں کی نظر بھی اس جلسے پر زیادہ ہوتی ہے۔ انہوں کی بھی اور غیروں کی بھی اور اس لحاظ سے جو ڈیویژیاں دینے والے ہیں، بعض قسم کی ڈیویژیاں بھی ان کے لئے بڑی حساس ہیں اور ظاہر ہے جب یہ جلسہ جیسا کہ میں پہلے کئی دفعہ کہہ چکا ہوں، غیر شعوری طور پر مرکزی حیثیت اختیار کر گیا ہے تو میری فکر بھی اس جلسے پر زیادہ ہوتی ہے، لوگوں کی توقعات بھی زیادہ ہوتی ہیں، ان لوگوں کی جو خاص طور پر باہر سے آتے ہیں، جو دوسرے ملکوں سے مہمان بن کے آ رہے ہوتے ہیں۔ ضمناً یہاں بھی ہتادوں کہ اس وقت خلافت کا مرکز یہاں ہونے کی وجہ سے لندن کے خدام اور بعض دوسرے کام کرنے والے جو حفاظت کی ڈیویژیاں دیتے ہیں یا مستقل لنگر میں ڈیویژیاں دے رہے ہیں یا دوسرے فنکشنز میں اپنے آپ کو پیش کرتے ہیں، فنکشنز بڑی تعداد میں ہو رہے ہوتے ہیں۔ دوسرے ممالک کے افراد جماعت کی نسبت یہاں کے لوگ زیادہ اور مستقل کام کرنے والے ہیں اور گزشتہ 24 سال سے نہایت احسن رنگ میں اپنی ذمہ داری نبھا رہے ہیں۔ ربوہ اور قادیان میں تو اس کام کے لئے مستقل عملہ ہے لیکن یہاں لنگر کا بھی بہت سا حصہ اور مسجد فضل کی جو متفرق ڈیویژیاں ہیں یہ انٹینز ز انصار اور خدام اللہ تعالیٰ کے فضل سے کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو بھی اس خدمت کی بہترین جزا دے۔ اس ملک میں اور پھر اس مہنگے شہر میں رہتے ہوئے اپنے وقت اور مال کی قربانی کر رہے ہوتے ہیں تو یقیناً یہ سب کارکنان کا جماعت اور خلافت سے وفادار اخلاص کا تعلق ہے جس کی وجہ سے وہ یہ کام کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آئندہ بھی ان کو یہ توفیق دیتا چلا جائے۔

جماعت کے جلسے اور ان کے لنگر کے جاری نظام سے غیر بھی بہت متاثر ہوتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں بھی جو لوگ قادیان آئے تھے، بعض غیر از جماعت اس لنگر کے نظام کو اور مہمان نوازی کو دیکھ کر اور خاص طور پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مہمان نوازی کو دیکھ کر بڑے متاثر ہوتے تھے۔ آج کل بھی جلسوں پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا جاری کردہ لنگر لوگوں کو متاثر کرتا ہے۔

اس دفعہ جب میں افریقہ کے دورے پر گیا ہوں تو بعض ممالک میں جہاں جلسے ہوئے خلافت جو ملی کے حوالے سے لوگوں کی آمد بھی زیادہ تھی تو اتنے مہمانوں کو کھانا ملنے دیکھ کر کئی غیر جو وہاں آئے ہوئے تھے وہ اس بات سے بہت متاثر تھے اور ان کا حیرت کا اظہار تھا۔ اور بعض نے تو اسی بات کو خدائی جماعت ہونے کی دلیل سمجھ لیا کہ اس طرح کی مہمان نوازی تو ہم نے کہیں نہیں دیکھی۔ تو یہ سب اصل میں آنحضرت ﷺ کے غلام صادق کی تربیت کی وجہ سے ہے جنہوں نے ہمیں آنحضرت ﷺ کے اسوہ پر چلاتے ہوئے یہ راستے دکھائے۔

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -

جلسہ سے ایک ہفتہ پہلے کا خطبہ عموماً میں میزبانوں کو جلسہ پر آنے والے مہمانوں کی مہمان نوازی کے بارے میں توجہ دلانے کے لئے دیتا ہوں۔ یہ میزبانی جماعتی نظام کے تحت بھی ہو رہی ہوتی ہے اور ذاتی طور پر بھی احمدی اپنے عزیزوں، رشتہ داروں اور دوستوں کی کر رہے ہوتے ہیں۔

مہمان نوازی ایک ایسا وصف اور خلق ہے جس کے بارے میں قرآن کریم میں بھی ذکر ہے اور انبیاء کا اور ان کے ماننے والوں کا بھی یہ خاصہ ہے۔ مہمان نوازی آپس میں محبت اور پیار بڑھانے کا بھی ایک ذریعہ ہے اور غیر کو بھی متاثر کر کے قریب لاتی ہے جس سے تبلیغ کے مزید راستے کھلتے ہیں۔ آنحضرت ﷺ کی سنت میں بھی ہمیں اکرام ضیف کے نظارے نظر آتے ہیں اور آپ کے غلام صادق کی زندگی میں بھی ہمیں اس طرف ایک خاص توجہ نظر آتی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بتایا بھی تھا کہ لوگ کثرت سے آئیں گے اور ظاہر ہے جب ایک اجنبی جگہ پر لوگ آئیں تو مہمان ہونے کی حالت میں آتے ہیں۔ اس لئے یہ بھی الہام ہوا کہ وَلَا تُضَيِّرْ لِيَخْلُقِ اللَّهُ وَلَا تَسْتَنْبِ مِنْ النَّاسِ اور جو لوگ تیرے پاس آئیں گے، تجھے چاہئے کہ ان سے بدظنی نہ کرے اور ان کی کثرت کو دیکھ کر تھک نہ جائے۔ (حوالہ)

پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو یہ مہمان نوازی کرنی تھی کہ انبیاء کا یہ خاتمہ ہوتا ہے لیکن اس میں اصل میں ہمارے لئے نصیحت ہے کہ مسیح موعود کے لنگر تو پھیلنے ہیں۔ اس لئے وہ مرکز جہاں پر خلیفہ وقت ہو خاص طور پر اور اس کے علاوہ بھی جہاں مسیح موعود کے نام پر لوگ جمع ہوں گے وہاں یہ مہمان نوازی کرنی پڑے گی۔ وہاں اس اعلیٰ خلق کو جو مہمان نوازی کا ہے اس کام پر معمور لوگ کبھی پس پشت نہ ڈالیں۔ یہ پیشگوئی جماعت کی بہت زیادہ تعداد میں بڑھنے کے بارے میں بھی ہے اور نہ صرف تعداد کے بڑھنے کے بارے میں بلکہ جماعت کے افراد کے اخلاص و وفا میں بڑھنے کے بارے میں بھی ہے کہ مخلصین کا مرکز میں تاننا بندھا رہے گا۔ آنے والے لوگ آتے رہیں گے اور پھر صرف ماننے والوں کی تعداد ہی نہیں بلکہ حق کے متلاشی لوگوں کی بھی ایک بڑی تعداد آتی رہے گی اور ان کی مہمان نوازی بھی رہے گی۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لنگر خانہ بھی شروع فرمایا تھا اور یہ بھی اہم کاموں میں سے آپ نے ایک اہم کام قرار دیا تھا۔

آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لنگر دنیا کے کونے کونے میں چل رہے ہیں اور جماعتی مراکز کی طرف جہاں جہاں بھی جماعت کے مرکز ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا پیغام سننے کے لئے آنے والوں کی توجہ پیدا ہو رہی ہے اور پھر جب جلسہ سالانہ ہوتا ہے تو اس کا ایک اور ہی قسم کا نظارہ ہمیں نظر آتا ہے۔ پس یہ مہمان نوازی ایک ایسا کام ہمارے سپرد ہو چکا ہے جس کا کارنار احمدی کے لئے عام طور پر اور خلیفہ وقت اور انتظامیہ کے لئے خاص طور پر فرض ہو چکا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اس میں ہمارے لئے وارننگ بھی ہے کہ اگر تم نے اعلیٰ اخلاق نہ دکھائے تو اللہ تعالیٰ کے انعاموں سے محروم رہنے والے بھی بن سکتے ہو اور یہ خلق اگر اپنے اندر قائم کر لو گے تو یہ خلق قائم کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کی خوشنودی حاصل کرنے والے بن جاؤ گے۔

پس وہ تمام کارکنان و انٹینز اور انتظامیہ کے لوگ خوش قسمت ہیں جنہوں نے حضرت مسیح موعود



آنحضرت ﷺ کے زمانہ میں یہ آپ کی مہمان نوازی اور سخاوت تھی جس نے کئی کافروں کو حق پہنچانے کی توفیق عطا فرمائی۔ پس مہمان نوازی ایک ایسا خلق ہے جو دین اور دنیا دونوں طرح سے دوسروں کو قریب لانے کا باعث بنتا ہے اور اس زمانہ میں کیونکہ دین کی تجدید کے لئے اور بندے کو اپنے پیدا کرنے والے کو پہچاننے والا بنانے کے لئے اللہ تعالیٰ کے قریب لانے کے لئے، اعلیٰ اخلاق قائم کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث فرمایا ہے اور آپ سے یہ بھی وعدہ فرمایا کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ یعنی یہ سب کام جو مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد نظام خلافت کے ذریعہ پورے ہو رہے ہوں گے۔ لیکن دلوں کو پھیرنے کی طاقت سوائے خدا تعالیٰ کے اور کسی کو نہیں ہے۔ اس لئے حقیقت میں یہ کام خدا تعالیٰ خود کرتا ہے، کرتا رہے اور کر رہا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی اس زبردست مدد کے نتیجے میں خدا تعالیٰ نے فرمایا جب اس طرح ہوگا، دلوں کو پھیرے گا تو لوگ آئیں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو الہام ہوا کہ یٰسٰٓؤن من کُلّی فسیح غیبیہ کہ یعنی لوگ دور دراز جگہوں سے تیرے پاس آئیں گے۔ پس جب اللہ تعالیٰ دین قبول کرنے والوں کو، دین سیکھنے والوں کو اور دین کی تحقیق کرنے والوں کو بھیجے گا تو فرمایا پھر گھبرا نہیں بلکہ اعلیٰ خلق کا مظاہرہ کرتے ہوئے ان کی مہمان نوازی میں کوئی کسر نہ چھوڑنا تو یہ اہمیت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس آنے والے مہمانوں کی تھی اور آپ کے لئے آنے والے مہمانوں کی ہے۔ جلسوں کا انعقاد بھی آپ ﷺ نے اس لئے فرمایا تھا کہ دین اور روحانیت میں ترقی ہو اور اس کے لئے لوگ جمع ہوں۔

پس یہ مہمان جو جلسے کے لئے آتے ہیں اور آ رہے ہیں ان کی ہر رنگ میں خدمت کرنا، ہر کارکن کا جس نے اپنے آپ کو اس مقصد کے لئے پیش کیا ہے اور جس کی ذیولئی مختلف شعبہ جات میں لگائی گئی ہے اس کا فرض ہے کہ پوری توجہ سے ذیولئی دے۔ یہ مہمان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے آ رہے ہیں اور جیسا کہ میں نے کہا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ سے ہمیں بھی اللہ تعالیٰ نے یہ حکم دیا ہے کہ ان کو دیکھ کر گھبرانا اور نہ ہی بدخلقی دکھانی ہے۔ آنحضرت ﷺ کے اسوۂ حسنہ سے ہمیں مہمان نوازی کے عجیب نمونے نظر آتے ہیں۔ اب دیکھیں کیسے کیسے عظیم نمونے ہیں کہ مہمان بستر گند کر گیا ہے تو خود اپنے ہاتھ سے آنحضرت ﷺ اس کو دھو رہے ہیں۔ نجاشی کے بھیجے ہوئے وفد کی خود اپنے ہاتھ سے خدمت کر رہے ہیں۔ صحابہ آگے بڑھ کر کہتے ہیں کہ ہمیں کام کرنے دیں اور موقع دیں، آپ کیوں تکلیف فرماتے ہیں۔ تو آنحضرت ﷺ جواب میں فرماتے ہیں، ان لوگوں نے مسلمانوں کی جو عزت اور خدمت کی ہے اب میرا فرض بنتا ہے کہ میں اپنے ہاتھ سے ان کی خدمت کروں۔ پھر مہمان آتا ہے، ایک بکری کا دودھ پیتا ہے، اور مانگتا ہے، آپ پیش فرماتے چلے جاتے ہیں حتیٰ کہ سات بکریوں کا دودھ پی جاتا ہے لیکن آپ نے نہیں فرمایا کہ یہ کیا کر رہے ہو، تمہارا پیت ہے یا کیا چیز ہے؟ دیتے چلے جاتے ہیں۔

صحابہؓ اس طرح تربیت فرمائی کہ گھر والے مہمان کی خاطر بچوں کو بھوکا سلا دیتے ہیں کہ کھانا کم ہے اور خود بھی اندھیرا کر کے صرف ظاہر امنہ سے ایسی آوازیں نکالتے ہیں جیسے کھانا کھا رہے ہیں تاکہ مہمان محسوس کرے کہ یہ میرے ساتھ شامل ہیں۔ اور یہ مہمان نوازی پھر خدا کو بھی اس قدر پسند آتی ہے کہ عرش پر خدا بھی اس کو دیکھ کر مسکراتا ہے اور آنحضرت ﷺ کو آپ کے ایسے قربانی کرنے والے خدام کے اس عمل کی خوش ہو کر پھر خبر بھی دیتا ہے۔

پھر صحابہؓ کی مہمان نوازی کے وہ نمونے بھی ہیں جو ایک دور دروز کی مہمان نوازی نہیں بلکہ مہاجرین جب ہجرت کر کے مدینہ آئے تو انصار نے ان مہمانوں کو خوش آمدید کہتے ہوئے انہیں اپنے آدھے مال کا بھی حصہ دار بنا دیا جن کو خدا تعالیٰ نے تحمین کی نظر سے دیکھتے ہوئے فرمایا کہ یٰسٰٓؤن علیٰ انفسہم (الحشر: 10) کہ خود اپنی جانوں پر دوسروں کو ترجیح دیتے ہیں اور یہ دوسروں کی خاطر قربانی اس لئے نہیں تھی کہ خود بڑے کشائش میں تھے، اچھے حالات تھے اس لئے مال دے دیا بلکہ خود تنگی میں رہتے ہوئے قربانی کے جذبے سے وہ یہ خدمات سرانجام دے رہے تھے۔ رُحَمَاءَ بَيْنَهُمْ كَانُفَرًا ہر وقت ہمیں ان میں نظر آتا ہے۔ اپنے بھائیوں کی خدمت پر وہ خوش ہوتے تھے۔

پس جیسا کہ میں نے کہا کہ جلسے پر آنے والے مہمان بھی یہاں UK میں تو خاص طور پر خلافت سے محبت اور دین سیکھنے کے لئے آتے ہیں۔ اس لئے ان کی خدمت ہمارا فرض ہے۔ ہر ایک سے نرمی اور پیار سے پیش آنا ہم پر فرض ہے۔ بعض لوگ پہلی دفعہ پاکستان سے یا افریقہ کے ممالک سے آ رہے ہیں، پھر مختلف قوموں کے لوگ بھی آ رہے ہیں، ان سب سے اعلیٰ اخلاق سے پیش آنا اور ان کی ضروریات کا خیال رکھنا ہمارا فرض بنتا ہے۔ امیر ہو، غریب ہو ہر ایک کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مہمان سمجھ کر خدمت کرنی ہے۔ اس سال خلافت کے سوسال پورا ہونے پر مہمانوں کی آمد بھی زیادہ متوقع ہے۔ اسی لئے انتظامیہ پہلے سے بڑھ کر کچھ انتظامات بہتر کر رہی ہے۔ کارکنان کو بھی پہلے سے بڑھ کر ان انتظامات کو کامیاب کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ انتظامات چاہے جتنے مرضی ہوں اگر کارکن صحیح طور پر کام نہیں کر رہے تو سب انتظامات دھرے کے دھرے رہ جاتے ہیں۔ جس خوشی اور جذبے کے ساتھ مہمان آ رہے ہیں اسی طرح کارکنان اور کارکنات کو ان مہمانوں کو خوش آمدید بھی کرنا چاہئے اور ان کی خدمت پر ہمہ وقت تیار رہنا چاہئے۔ پس مسیح موعود کی خلافت کے 100 سال پورے ہونے پر کارکنان بھی پہلے سے بڑھ کر خدمت کرنے کا اپنے اندر ایک جوش اور عزم پیدا کریں اور وہ نمونے دکھائیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے مہمانوں کے لئے دکھاتے تھے۔ آپ اس زمانہ میں جو اسوہ ہمارے سامنے قائم کر گئے۔ یہ بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت کے بڑے حسین اوراق ہیں اور اسی حوالے سے آج میں اس سیرت

کے پہلو کے چند واقعات پیش کرنا چاہتا ہوں۔ مہمانوں کی خاطر تواضع کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نصیحت فرمائی کہ ”لنگر خانہ کے مہتمم کو تاکید کر دی جاوے کہ وہ ہر ایک شخص کی احتیاج کو مد نظر رکھے۔ مگر چونکہ وہ اکیلا آدمی ہے اور کام کی کثرت

ہے، ممکن ہے کہ اسے خیال نہ رہتا ہو، اس لئے کوئی دوسرا شخص یاد دلا دیا کرے۔“

اب تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی وسیع نظام ہے، کارکنان ہیں مستقل بھی اور عارضی بھی، تو اس لحاظ سے تو کوئی کمی نہیں ہونی چاہئے۔ پھر فرمایا کہ ”کسی کے میلے پکڑے وغیرہ دیکھ کر اس کی تواضع سے دستکش نہ ہونا چاہئے۔ کیونکہ مہمان تو سب یکساں ہی ہوتے ہیں اور جو۔ نے واقف آدمی ہیں تو یہ ہمارا حق ہے کہ ان کی ہر ایک ضرورت کو مد نظر رکھیں۔ بعض وقت کسی کو بیت الخلا کا ہی پتہ نہیں ہوتا تو اسے سخت تکلیف ہوتی ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ مہمانوں کی ضروریات کا بڑا خیال رکھا جاوے۔ میں تو اکثر بیمار رہتا ہوں (یہ آخری عمر کی آپ کی ہدایت تھی) اس لئے معذور ہوں۔ مگر جن لوگوں کو ایسے کاموں کے لئے قاسمقام کیا ہے یہ ان کا فرض ہے کہ کسی قسم کی شکایت نہ ہونے دیں۔ کیونکہ لوگ صدمہ اور ہزار ہا کوس کا سفر طے کر کے صدق اور اخلاص کے ساتھ تحقیق حق کے واسطے آتے ہیں پھر اگر ان کو یہاں تکلیف ہو تو ممکن ہے کہ رنج بچنے اور رنج بچنے سے اعتراض بھی پیدا ہوتے ہیں۔ اس طرح سے ابتلا کا موجب ہوتا ہے اور پھر گنہ میزبان کے ذمہ ہوتا ہے۔“ (ملفوظات جلد چہارم صفحہ 170 جدید ایڈیشن)

پس جیسا کہ میں نے کہا تھا۔ اس دفعہ بھی لوگ مختلف قوموں کے یہاں آ رہے ہیں اور زیادہ تعداد میں آ رہے ہیں اور کئی ہیں جو پہلی دفعہ آ رہے ہیں۔ پھر بعض مہمان ہیں ان کی بھی افریقہ اور دوسرے ملکوں سے بڑی تعداد آ رہی ہے جو احمدی نہیں ہیں، ان سب کی مہمان نوازی اور ان کے جذبات کا خیال رکھنا ہر کارکن کا فرض ہے۔ اللہ کے فضل سے ہمیشہ غیر یہاں کے انتظام سے متاثر ہوتا ہے جب بھی یہاں گزشتہ سالوں میں انتظام ہوتے ہیں۔ جو بھی غیر آتے ہمیشہ متاثر ہو کر گئے۔ اس دفعہ زیادہ فکر اس لئے ہے کہ تعداد بھی زیادہ ہوگی اور یہی خیال ہے، لیکن اس تعداد کی وجہ سے کسی قسم کے انتظام میں فرق نہیں پڑنا چاہئے۔

پھر ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں مہمانوں کا انتظام اور مہمان نوازی کا ذکر ہوا تو آپ نے فرمایا کہ ”میرا ہمیشہ خیال رہتا ہے کہ کسی مہمان کو تکلیف نہ ہو بلکہ اس کے لئے ہمیشہ تاکید کرتا رہتا ہوں کہ جہاں تک ہو سکے مہمانوں کو آرام دیا جاوے۔ مہمان کا دل مثل آئینہ کے نازک ہوتا ہے۔“ ششے کی طرح نازک ہوتا ہے ”اور ذرا سی ٹھیس لگنے سے ٹوٹ جاتا ہے۔ اس سے پیشتر میں نے یہ انتظام کیا ہوا تھا کہ میں خود بھی مہمانوں کے ساتھ کھانا کھاتا تھا۔ مگر جب سے بیماری نے ترقی کی اور پرہیزی کھانا کھانا پڑا تو مجھ پر التزام نہ رہا۔ ساتھ ہی مہمانوں کی کثرت اس قدر ہو گئی کہ جگہ کافی نہ ہوتی تھی۔ اس لئے بمجبوری علیحدگی ہوئی۔ ہماری طرف سے ہر ایک کو اجازت ہے کہ اپنی تکلیف کو پیش کر دیا کرے۔ بعض لوگ بیمار ہوتے ہیں ان کے واسطے الگ کھانے کا انتظام ہو سکتا ہے۔“ (ملفوظات جلد سوم صفحہ 292۔ جدید ایڈیشن)

آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے گوکہ انتظام ہر قوم کے لئے تو نہیں، مختلف دو تین طرز کا کھانا پکاتا ہے لیکن جو کھلانے والے ہیں، جو مہمان نوازی کرنے والے ہیں ان کا بھی فرض ہے کہ مزاج کے مطابق ان کو کھانا مہیا کر دیا کریں۔ حضرت مولوی حسن علی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں (یہ ان کا اپنی بیعت سے پہلے کا واقعہ ہے وہ 1887ء میں پہلی دفعہ قادیان گئے تھے) لکھتے ہیں کہ ”مرزا صاحب کی مہمان نوازی کو دیکھ کر مجھ کو بہت تعجب سا گزرا۔ ایک چھوٹی سی بات لکھتا ہوں جس سے سامعین ان کی مہمان نوازی کا اندازہ کر سکتے ہیں۔“ کہتے ہیں کہ ”مجھ کو پان کھانے کی بری عادت تھی، امرتسر میں تو مجھے پان ملا لیکن بنالے میں مجھ کو کہیں پان نہ ملا۔ ناچار الہ آباد بھی گیا۔ میرے امرتسر کے دوست نے کہا کہ حضرت مرزا صاحب سے نہ معلوم کس وقت میری اس بری عادت کا تذکرہ کر دیا۔ جناب مرزا صاحب نے گورڈا سپور ایک آدمی کو روانہ کیا، دوسرے دن گیارہ بجے دن کے جب کھانا کھا چکا تو پان موجود پایا۔ سولہ کوس سے پان میرے لئے منگوایا گیا تھا۔“

(سیرت حضرت مسیح موعود مرتبہ یعقوب علی عرفانی، جلد اول۔ صفحہ 135-136)

امرتسر وہاں سے 16 میل تھا وہاں سے حضرت مسیح موعود نے ان کے لئے پان منگوایا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کو کہا بھی تھا کہ دوبارہ آئیں۔ چنانچہ نیک فطرت، سعید فطرت تھے، 1894ء میں پھر دوبارہ قادیان جا کے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت کر لی کیونکہ پہلی دفعہ جب گئے ہیں، تو اس وقت تو ابھی آپ نے بیعت نہیں لی تھی۔

ایک روایت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے لکھی ہے، مولوی عبداللہ سنوری صاحب کے حوالے سے، کہ ”حضرت مسیح موعود بیت الفکر میں (مسجد مبارک کے ساتھ والے حجرہ میں جو حضرت صاحب کے مکان کا حصہ ہے) لیٹے ہوئے تھے اور میں پاؤں دبا رہا تھا کہ حجرہ کی کھڑکی پر لالہ شریعت یا شاید ملا وال نے دستک دی، میں اٹھ کر کھڑکی کھولنے لگا مگر حضرت صاحب نے بڑی جلدی اٹھ کر تیزی سے جا کر مجھ سے پہلے زنجیر کھول دی اور پھر اپنی جگہ بیٹھ گئے اور فرمایا: آپ ہمارے مہمان ہیں اور آنحضرت ﷺ نے فرمایا ہے کہ مہمان کا اکرام کرنا چاہئے۔“

(سیرت حضرت مسیح موعود جلد اول صفحہ 160۔ مؤلفہ شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی)

یہ واقعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عاجزی کی بھی ایک اعلیٰ مثال ہے۔ مہمان کے احترام کی بھی ایک اعلیٰ مثال ہے۔ بظاہر ایک چھوٹی سی بات ہے لیکن آقائے اپنے غلام کی جو عزت افزائی کی ہے اور صرف اس لئے کہ آنحضرت ﷺ کا فرمان اور اسوہ کی پیروی کرنی ہے تو یہ ایک سچا عاشق ہی کر سکتا ہے۔ اور یہی سچے عاشق آپ اپنی جماعت میں پیدا کرنا چاہتے تھے آج اہرام لگایا جاتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نعوذ باللہ اپنے آپ کو آنحضرت ﷺ سے بالا سمجھتے ہیں۔

ایک مرتبہ بیگودال ریاست کپور تھلہ کا ایک ساہوکار اپنے کسی عزیز کے علاج کے لئے آیا۔ حضرت

مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اطلاع ہوئی۔ آپ نے فوراً اس کے لئے نہایت اعلیٰ پیمانہ پر قیام و طعام کا انتظام فرمایا



اور نہایت شفقت اور محبت کے ساتھ ان کی بیماری کے متعلق دریافت کرتے رہے اور حضرت مولوی نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو خاص طور پر تاکید فرمائی۔ اسی سلسلہ میں آپ نے یہ بھی ذکر کیا کہ سکھوں کے زمانہ میں ہمارے بزرگوں کو ایک مرتبہ بیگوال جانا پڑا تھا اس گاؤں کے ہم پر حقوق ہیں اس کے بعد بھی اگر وہاں سے کوئی آجاتا تو آپ ان کے ساتھ خصوصاً بہت محبت کا برتاؤ فرماتے تھے۔

یہاں پھر ہمیں اس اسوہ پر عمل ہونا نظر آتا ہے جو آپ کے آقا و مطاع حضرت محمد رسول اللہ ﷺ کا اسوہ ہے کہ نجاشی کا جو وفد آیا تھا تو آپ نے اس کی خدمت اس لئے کی تھی کہ انہوں نے مسلمانوں کے ساتھ نیک سلوک کیا تھا۔ حضرت میر حامد علی شاہ صاحب سیالکوٹی رضی اللہ تعالیٰ عنہ ایک واقعہ اپنی ذات کے متعلق تحریر فرماتے ہیں کہ "ابتدائی زمانے کا واقعہ ہے اور ایک دفعہ کا ذکر ہے (یہ سب واقعہ ہے) کہ اس عاجز نے حضور مرحوم و مغفور کی خدمت میں قادیان میں کچھ عرصہ قیام کے بعد رخصت حاصل کرنے کے واسطے عرض کیا۔ حضور اندر تشریف رکھتے تھے چونکہ آپ کی رافت اور رحمت بے پایاں نے خادموں کو اندر بھجوانے کا موقع دے رکھا تھا اس واسطے اس عاجز نے اجازت طلبی کے واسطے پیغام بھجوایا۔ حضور نے فرمایا کہ وہ ظہر میں ہم ابھی باہر آتے ہیں۔ یہ سن کر میں بیرونی میدان میں گول کمرے کے ساتھ کی مشرقی گلی کے سامنے کھڑا ہو گیا اور باقی احباب بھی یہ سن کر کہ حضور باہر تشریف لاتے ہیں پروانوں کی طرح ادھر ادھر سے شخ انوار الہی پر جمع ہونے کے لئے آگئے۔ یہاں تک کہ حضرت سیدنا و مولانا نور الدین صاحب بھی تشریف لے آئے اور احباب کی جماعت اکٹھی ہوئی۔ ہم سب کچھ دیر انتظار میں تم بسر رہا رہے کہ حضور اندر سے برآمد ہوئے۔ خلاف معمول کیا دیکھتا ہوں کہ حضور کے ہاتھوں میں دودھ کا بھرا ہوا لونا ہے اور گلاس شاید حضرت میاں صاحب کے ہاتھ میں ہے اور مصری رومال میں ہے۔ (یعنی حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی آپ کے ساتھ تھے۔ چھوٹے بچے تھے۔ "اور مصری رومال میں ہے" (چینی رومال میں تھی)۔ "حضور گول کمرے کی مشرقی گلی سے برآمد ہوتے ہی فرماتے ہیں کہ شاہ صاحب کہاں ہیں۔ میں سامنے حاضر تھا فی الفور آگے بڑھا اور عرض کیا حضور حاضر ہوں۔ حضور کھڑے ہو گئے اور مجھ کو فرمایا کہ بیٹھ جاؤ۔ میں اسی وقت زمین پر بیٹھ گیا۔ اب یہ بھی بتایا کہ کھانے یا پینے کے وقت بیٹھ کر پینا چاہئے۔ یا آرام سے کھانا چاہئے۔" پھر حضور نے گلاس میں دودھ ڈالا اور مصری ملائی گئی۔ مجھے اس وقت یہ یاد نہیں رہا کہ حضرت محمود نے میرے ہاتھ میں گلاس دودھ بھر دیا یا خود حضور ﷺ نے۔"

شیخ یعقوب علی عرفانی بھی وہاں موجود تھے جو لکھنے والے ہیں وہ یہ لکھتے ہیں، کہتے ہیں کہ میری آنکھیں اب تک اس مؤثر نظارے کو دیکھتی ہیں گویا وہ بڑا گلاس حضرت کے ہاتھ سے میر صاحب کو دیا جا رہا ہے۔ جو مجھے بھی یہ نظارہ یاد ہے۔

بہر حال یہ کہتے ہیں "مگر یہ ضرور تھا کہ حضرت محمود اس کرم فرمائی میں شریک تھے اور حضور چینی گھولتے تھے گلاس میں دودھ ڈالتے تھے، اچھی طرح ہلاتے تھے پھر مجھے پینے کے لئے دیتے تھے۔ بعض دوستوں نے یہ کام خود کرنا چاہا تو حضور نے فرمایا نہیں نہیں کوئی حرج نہیں، میں خود کروں گا۔ جب شاہ صاحب نے گلاس پی لیا تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دوسرا گلاس بھر کے دیا۔ کہتے ہیں میں نے وہ بھی پی لیا۔ گلاس بڑا تھا میرا پیٹ بھر گیا۔ پھر اسی طرح تیسرا گلاس بھرا گیا میں نے بڑا شرمگین ہو کر عرض کیا کہ حضور اب تو پیٹ بھر گیا ہے، فرمایا کہ ایک اور پی لو۔ میں نے وہ تیسرا گلاس بھی پی لیا۔ پھر حضور نے اپنی جیب سے کچھ بسکٹ نکالے اور فرمایا کہ جیب میں ڈال لو اور راستے میں اگر بھوک لگی تو یہ کھانا۔ میں نے وہ جیب میں ڈال لئے اور خیر وہ دودھ جو باقی تھا وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اندر بھجوا دیا۔ تو اس کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا چلو آؤ آپ کو چھوڑ آئیں۔ کہتے ہیں میں نے عرض کیا کہ حضور اب میں سوار ہو جاتا ہوں، نانگے پہ سوار ہونا تھا چلا جاؤں گا۔ حضور تکلیف نہ فرمائیں۔ لیکن حضرت صاحب نے فرمایا ساتھ چلیں گے اور مجھے ساتھ لے کر روانہ ہو پڑے اور پھر ایک مجمع بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ ساتھ تھا۔ راستے میں دین کی اور بعض علمی باتیں کرتے رہے۔ تو کافی دور تک نکل گئے تو کہتے ہیں کہ مجھے حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے قریب آ کر کان میں کہا کہ آگے ہو کر حضرت صاحب کی خدمت میں عرض کرو اور اجازت لے لو۔ اگر تم نے اجازت نہ لی تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تو اسی طرح تمہارے ساتھ چلتے چلے جائیں گے۔ تو کہتے ہیں اس پر میں نے آگے بڑھ کر اجازت لی تو بڑے لطف سے اور مسکراتے ہوئے فرمایا کہ اچھا ہمارے سامنے سوار ہو جاؤ تو اس پر میں نے یکے پر بیٹھ گیا اور حضور واپس روانہ ہوئے۔"

(ماخوذ از سیرت حضرت مسیح موعود ﷺ۔ از حضرت یعقوب علی صاحب عرفانی۔ صفحہ 136 تا 139)

پھر شیخ عبدالحق صاحب کے ساتھ سیر پر تھے واپس لوٹتے ہوئے فرمایا کہ "آپ مہمان ہیں، آپ کو جس چیز کی تکلیف ہو، مجھے بے تکلف کہیں کیونکہ میں تو اندر رہتا ہوں اور نہیں معلوم ہوتا کہ کس کو کیا ضرورت ہے۔ آجکل مہمانوں کی کثرت کی وجہ سے بعض اوقات خادم بھی غفلت کر سکتے ہیں۔ آپ اگر زبانی کہنا پسند نہ کریں تو مجھے لکھ کر بھیج دیا کریں۔ مہمان نوازی تو میرا فرض ہے۔"

(سیرت حضرت مسیح موعود ﷺ۔ از حضرت یعقوب علی صاحب عرفانی۔ صفحہ 142)

مفتی صادق صاحب لکھتے ہیں کہ مجھے یاد ہے کہ ایک دفعہ میں لاہور سے قادیان آیا ہوا تھا۔ غالباً 1897 یا 1898ء کا واقعہ ہوگا۔ مجھے حضرت مسیح موعود ﷺ نے مسجد مبارک میں بٹھایا جو کہ اس وقت چھوٹی سی جگہ تھی۔ فرمایا کہ آپ بیٹھیں میں آپ کے لئے کھانا لاتا ہوں۔ یہ کہہ کر آپ اندر تشریف لے گئے۔ میرا خیال تھا کہ کسی خادم کے ہاتھ کھانا بھیج دیں گے۔ مگر چند منٹ کے بعد جب کھڑکی کھلی تو میں کیا دیکھتا ہوں اپنے ہاتھ سے سبزی اٹھائے ہوئے ایک ٹرے میں کھانا رکھے ہوئے لائے ہیں۔ مجھے دیکھ کر فرمایا کہ آپ کھانا کھائیے میں پانی لاتا ہوں۔ بے اختیار رقت سے میرے آنسو نکل آئے کہ جب حضرت ہمارے مقتدا پیشوا ہو کر ہماری یہ خدمت کرتے ہیں تو

ہمیں آپس میں کس قدر خدمت کرنی چاہئے۔ (ماخوذ از ذکر حبیب۔ صفحہ 327۔ مصنفہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب)

حضرت مفتی ظفر احمد صاحب کپور تھلوی بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ جلسہ سالانہ پر بہت سے آدمی جمع تھے جن کے پاس کوئی گرم کپڑے وغیرہ نہیں تھے۔ بستر کلاف کپڑے وغیرہ نہیں تھے۔ ایک شخص نبی بخش نمبر دار ساکن بنالہ نے اندر سے کلاف اور بچھونے وغیرہ منگوانے شروع کئے اور مہمانوں کو دیتا رہا۔ کہتے ہیں عشاء کے بعد حضور کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ بگلوں میں ہاتھ دیئے بیٹھے ہوئے تھے اور ایک بیٹا ان کا جو غالباً حضرت خلیفۃ مانی تھے، پاس لیٹے ہوئے تھے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا جو چہ ان کے اوپر تھا۔ تو پتہ کرنے پر معلوم ہوا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنا کلاف بچھونا، بستر بھی طلب کرنے پر مہمانوں کے لئے بھیج دیا ہے۔ تو میں نے عرض کی کہ حضور کے پاس کوئی پارچہ نہیں رہا اور سردی بھی بہت ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ مہمانوں کو تکلیف نہیں ہونی چاہئے اور ہمارا کیا ہے، رات گزار جائے گی۔ نیچے آ کر میں نے نبی بخش نمبر دار کو بہت برا بھلا کہا کہ تم حضرت صاحب کا کلاف اور بچھونا بھی لے آئے ہو۔ وہ شرمندہ ہوا اور کہنے لگا کہ جس کو دے چکا ہوں اب اس سے کس طرح لوں۔ کہتے ہیں پھر میں مفتی فضل الرحمن یا کسی اور سے ٹھیک طرح پانچواں، بستر اور کلاف لے کر آیا۔ تو آپ نے یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ کسی اور مہمان کو دے دو، مجھے تو اکثر نیند بھی نہیں آتی اور میرے اصرار پر بھی آپ نے نہیں لیا اور فرمایا کسی اور مہمان کو دے دو۔

(اصحاب احمد۔ جلد 4 صفحہ 180)

حضرت مسیح یعقوب علی عرفانی لکھتے ہیں غالباً پہلی مرتبہ 1893ء کے مارچ کے مہینے کے اوائل میں قادیان آیا۔ رمضان کا آغاز تھا اور لوگ اس وقت اٹھ رہے تھے، مہمان خانے کی کائنات صرف دو کونٹھریاں اور ایک والاں تھا۔ یعنی کل لنگر خانہ اور دارالرضیافت کونٹھریاں تھیں اور اس کا ایک حمن تھا جو مطب والا ہے۔ اس جگہ جہاں مطب تھا باقی موجودہ مہمان خانہ تک پلیٹ فارم تھا۔ حضرت حافظ حامد علی مرحوم کو خبر ہوئی کہ کوئی مہمان آیا ہے اس وقت مہمان خانے کے مہتمم کو یاد داروغہ یا انچارج جو بھی مہمانوں کے تھے سب کچھ وہی تھے اور وہ مجھے جاننے والے تھے جب وہ آ کر ملے تو محبت اور پیار سے انہوں نے مصافحہ اور معافتہ کیا اور حیرت سے پوچھا کہ اس وقت کہاں سے آگئے، صبح کے تین بجے سحری کے وقت پہنچے تھے تو میں نے جب واقعات بیان کئے تو پچھارے بہت حیران ہوئے۔ کچھ ہنسی وغیرہ ان کے حوالے کی، جو یہ ساتھ لے کر آئے تھے۔ تازہ ہنسی تھی وہ لے کر اندر چلے گئے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اطلاع کی۔ کہتے ہیں کہ میرا خیال ہے کہ تین بجے کے قریب قریب وقت تھا۔ حضرت صاحب نے مجھے گول کمرے میں بلایا اور وہاں پہنچنے تک پر تکلف کھانا بھی موجود تھا۔ میں اس ساعت کو اپنی عمر میں کبھی نہیں بھول سکتا۔ ایسا وقت تھا کبھی بھول نہیں سکتا۔ کس محبت و شفقت سے بار بار فرماتے تھے کہ آپ کو بڑی تکلیف ہوئی۔ میں عرض کرتا نہیں، حضور تکلیف تو کوئی نہیں ہوئی، معلوم بھی نہیں ہوا۔ مگر آپ بار بار فرماتے ہیں، راستہ بھول جانے کی پریشانی بہت ہوتی ہے۔ آتے ہوئے راستہ بھول گئے تھے پیدل آ رہے تھے اور اس لئے دیر سے پہنچے۔ حضرت مسیح موعود نے فرمایا راستہ بھول جانے کی بڑی پریشانی ہوتی ہے اور کھانا کھانے کے لئے تاکید فرمانے لگے۔ کہتے ہیں مجھے آپ کے سامنے کھانا کھانے سے شرم آتی تھی۔ میں ذرا ہچکچا رہا تھا آپ نے خود اپنے دست مبارک سے کھانا آگے کر کے فرمایا کہ کھاؤ، بھوک لگی ہوگی اور سفر میں تھکان بھی ہو جاتی ہے تو آخر میں نے کھانا شروع کیا تو آپ نے فرمایا کہ خوب سیر ہو کر کھاؤ، شرم نہ کرو۔ سفر کر کے آئے ہو، حضرت حامد علی صاحب بھی پاس بیٹھے تھے اور آپ بھی تشریف فرما تھے۔ میں نے عرض کیا حضور آپ آرام فرمائیں میں اب کھانا کھا لوں گا۔ حضرت اقدس نے محسوس کیا کہ آپ کی موجودگی میں تکلف نہ کروں۔ فرمایا اچھا حامد علی تم اچھی طرح سے کھلاؤ اور یہاں ان کے لئے بستر اچھا دو تاکہ یہ آرام کر لیں اور اچھی طرح سے سو جائیں۔ آپ تشریف لے گئے مگر تھوڑی دیر بعد ایک بستر لائے ہوئے پھر تشریف لے آئے۔ میری حالت اس وقت عجیب تھی ایک طرف تو میں آپ کے اس سلوک سے نادم ہو رہا تھا کہ ایک واجب الاحترام سستی اپنے ادنی غلام کے لئے کس مدارات میں مصروف ہے۔ میں نے عذر کیا کہ حضور نے کیوں تکلیف فرمائی ہے۔ فرمایا نہیں نہیں تکلیف کس بات کی آپ کو آج بہت تکلیف ہوئی ہے اچھی طرح سے آرام کرو۔ غرض آپ خود بستر رکھ کر تشریف لے گئے اور حامد علی صاحب میرے پاس بیٹھے رہے اور محبت سے مجھے کھانا کھلایا اور پھر حضرت حافظ حامد علی صاحب نے فرمایا کہ آپ لیٹ جائیں میں آپ کی ٹانگیں دبا دوں۔ تو میں نے بڑے شرمندہ ہو کر کہا نہیں میں نے نہیں دبوائی۔ تو اس پر حضرت حافظ حامد علی صاحب نے کہا کہ حضرت صاحب نے مجھے فرمایا تھا کہ ذرا دبا دینا تھکے ہوں گے۔ ان کی یہ باتیں سنتے ہی کہتے ہیں میری آنکھوں سے بے اختیار آنسو نکل گئے کہ اللہ اللہ کس شفقت اور محبت کے جذبات اس دل میں ہیں، اپنے خادموں کے لئے وہ کس درد کا احساس رکھتا ہے۔ فجر کی نماز کے بعد جب آپ تشریف فرما ہوئے تو پھر مجھ سے دریافت فرمایا کہ نیند اچھی طرح آگئی تھی؟ اب تھکان تو نہیں؟ غرض اس طرح پر اظہار شفقت فرمایا۔ اور کہتے ہیں آپ کی شفقت اور محبت یہی چیز تھی جو مجھے ملازمت چھوڑ کر قادیان لے آئی۔

(ماخوذ از سیرت حضرت مسیح موعود ﷺ، مرتبہ شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی۔ جلد اول صفحہ 146 تا 149)

میاں رحمت اللہ باغانوالہ کا واقعہ ہے یہ میاں رحمت اللہ صاحب باغانوالہ سیکرٹری انجمن احمدیہ تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مخلص خادموں میں سے ہیں، اور بنگلہ کی جماعت میں بعد میں خدا تعالیٰ نے بڑی برکت اور ترقی بخشی۔ 1905ء میں جبکہ حضرت اقدس باغ میں تشریف فرما تھے، میاں رحمت اللہ قادیان آئے ہوئے تھے اور وہ مہمان خانے میں حسب معمول ظہرے ہوئے تھے۔ میاں نجم الدین مرحوم لنگر خانے کے داروغہ مہتمم تھے، ان کی طبیعت کس قدر اکھڑی واقعہ ہوئی تھی۔ اگرچہ اخلاص میں وہ کسی سے کم نہ تھے اور سلسلہ کی خدمت اور مہمانوں کے آرام کا اپنی طاقت



اور سمجھ کے موافق بہت خیال رکھتے تھے اور مجھ پر طبیعت پائی تھی۔ میاں رحمت اللہ صاحب نے کچھ تکلف سے کام لیا روٹی کچی ملی اور وہ بیمار ہو گئے۔ مجھ کو خبر ہوئی اور میں نے ان سے وجہ دریافت کی تو بتایا کہ روٹی کچی تھی اور تندور کی روٹی عام طور پر کھانے کی عادت نہیں ہے۔ مجھے ان کی تکلیف کا احساس ہوا۔ میری طبیعت بے دھڑک سی واقعہ ہوئی ہے۔ میں سید صاحب حضرت صاحب کے پاس گیا اطلاع ہونے پر آپ فوراً تشریف لے آئے اور باغ کی اس روش پر جو مکان کے سامنے ہے ٹھنڈے لگے اور دریافت فرمایا میاں یعقوب علی کیا بات ہے۔ میں نے واقعہ عرض کر کے کہا کہ حضور یا تو مہمانوں کو سب لوگوں پر تقسیم کر دیا کرو اور یا پھر انتظام ہو کہ تکلیف نہ ہو۔ میں آج سمجھتا ہوں اور اس احساس سے میرا دل بیٹھنے لگا ہے کہ میں نے خدا تعالیٰ کے مامور اور مرسل کے حضور اس رنگ میں کیوں عرض کی۔ اب وہ کہتے ہیں کہ مجھے خیال آتا ہے کہ میں نے کیا بیوقوفی کی۔ مگر بہر حال کہتے ہیں اس رحمت کے پیکر نے اس کی طرف ذرا بھی توجہ نہیں کی کہ میں نے کس رنگ میں بات کی ہے۔ فرمایا کہ آپ نے بہت ہی اچھا کیا کہ مجھ کو خبر دی۔ میں ابھی گھر سے چپا تیاں پکوانے کا حکم کر دوں گا۔ تندور کی روٹی اگر کھانے کی عادت نہیں نرم پھلکے پکوانے کا انتظام کر دوں گا۔ میاں نجم الدین کو بھی تاکید کرتا ہوں اسے بلا کر میرے پاس لاؤ۔ یہ بہت اچھی بات ہے اگر کسی مہمان کو تکلیف ہو تو فوراً مجھے بتاؤ۔ لنگر خانے والے نہیں بتاتے اور ان کو پتہ بھی نہیں لگ سکتا اور یہ بھی فرمایا کہ میاں رحمت اللہ کہاں ہیں وہ زیادہ بیمار تو نہیں ہو گئے اگر وہ آسکتے ہوں تو ان کو بھی یہاں لے آؤ۔ میں نے واپس آ کر میاں رحمت اللہ صاحب سے ذکر کیا وہ پتیارے بہت پریشان ہوئے کہ آپ نے کیوں حضرت صاحب کو تکلیف دی۔ میری طبیعت اب اچھی ہے۔ خیر میں ان کو حضرت صاحب کے پاس لے گیا اور میاں نجم الدین صاحب کی بھی حاضری ہو گئی جو انچارج لنگر خانہ تھے۔ حضرت صاحب نے میاں رحمت اللہ صاحب سے بہت عذر کیا، بڑی معذرت کی کہ بڑی غلطی ہو گئی ہے، آپ کو تو تکلف نہیں کرنا چاہئے تھا۔ میں باغ میں تھا اور نہ تکلیف نہ ہوتی اب انشاء اللہ انتظام ہو گیا ہے۔ جس قدر حضرت صاحب عذر اور دلجوئی کریں میں اور میاں رحمت اللہ اندر ہی اندر تادم ہوں اور پھر جتنے دن وہ رہے حضرت صاحب نے روزانہ مجھ سے دریافت فرمایا کہ تکلیف تو نہیں؟ اور میاں نجم الدین کو بھی بڑی نصیحت کی کہ مہمانوں کا خیال رکھا کرو۔

(ماخوذ از سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام مرتبہ حضرت یعقوب علی صاحب عرفانی جلد اول صفحہ 149 تا 151)

حضرت مفتی صادق صاحب لکھتے ہیں حضرت صاحب مہمانوں کی خاطر داری کا بہت اہتمام رکھا کرتے تھے۔ جب تک تھوڑے مہمان ہوتے تھے آپ خود ان کے کھانے اور رہائش وغیرہ کا انتظام کیا کرتے تھے۔ جب مہمان زیادہ ہونے لگے تو خدام حافظ حامد علی صاحب اور میاں نجم الدین وغیرہ کو تاکید فرماتے رہتے تھے کہ دیکھو مہمانوں کو کسی قسم کی تکلیف نہ ہو۔ ان کی تکلیف ان کی تمام ضروریات خورد و نوش اور رہائش کا خیال رکھا کرو۔ بعض کو تم شناخت کرتے ہو اور بعض کو نہیں۔ اس لئے مناسب یہ ہے کہ سب کو واجب الاکرام جان کر تواضع کرو۔ سردی کا موسم ہے چائے پلاؤ اور تکلیف کسی کو نہ ہو۔ تم پر میرا حسن ظن ہے کہ مہمانوں کو آرام دیتے ہو۔ ان سب کی خوب خدمت کرو۔ اگر کسی کو گھر یا مکان میں سردی ہو تو لکڑی یا کونکھ کا انتظام کر دیا کرو۔

(ذکر حبیب۔ از حضرت مفتی محمد صادق صاحب صفحہ 195)

ایک غیر از جماعت کے تاثرات بھی سن لیں جو 1905ء میں قادیان تشریف لائے تھے۔ اپنے قادیان سے جانے کے بعد امرتسر کے اخبار ”دیکل“ میں اپنے سفر کی داستان انہوں نے بیان کی۔ اس کا کچھ حصہ ہے۔ لکھتے ہیں کہ میں نے اور کیا دیکھا۔ قادیان دیکھا، مرزا صاحب سے ملاقات کی مہمان رہا۔ مرزا صاحب کے اخلاق اور توجہ کا مجھے شکر یہ ادا کرنا چاہئے، میرے منہ میں سے حرارت کی وجہ سے چھالے پڑ گئے تھے (گرمی کی وجہ سے) اور میں شور غزائیں کھا نہیں سکتا تھا۔ مرزا صاحب نے جبکہ دفعتاً جب گھر سے باہر تشریف لے آئے تھے دودھ اور پاؤ روٹی تجویز فرمائی۔ آج کل مرزا صاحب قادیان سے باہر ایک وسیع اور مناسب باغ جو خود ان کی ہی ملکیت ہے میں قیام پذیر ہیں۔ بزرگان ملت بھی وہیں ہیں۔ قادیان کی آبادی تقریباً 3 ہزار آدمیوں کی ہے مگر رونق اور چہل پہل بہت ہے۔ نواب صاحب مالیر کونڈہ کی شاندار اور بلند عمارت ساری ہستی میں صرف ایک ہی عمارت ہے۔ راستے کے اور ناہوار ہیں، بالخصوص وہ سڑک جو ٹالے سے قادیان تک آئی ہے اپنی نوعیت میں سب پر فوقیت لے گئی ہے۔ آتے ہوئے پلکے میں مجھے جس قدر تکلیف ہوئی تھی نواب صاحب کی تھہ نے لوٹنے کے وقت نصف کی تخفیف کر دی۔ آتے ہوئے ٹالے پہ آئے تھے اور جاتے ہوئے تھہ پہ گئے۔ بہر حال پھر لکھتے ہیں کہ اگر مرزا صاحب کی ملاقات کا اشتیاق میرے دل میں موجزن نہ ہوتا تو شاید آٹھ میل تو کیا آٹھ قدم بھی آگے نہ بڑھ سکتا۔ اگر کم ضیف کی صفت خاص اشخاص تک محدود تھی۔ چھوٹے سے لے کر بڑے تک ہر ایک نے بھائی کا سا سلوک کیا۔

(سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام مرتبہ حضرت یعقوب علی صاحب عرفانی۔ جلد اول صفحہ 144-145)

یہ چند واقعات میں نے پیش کئے ہیں کہ آج اس حوالے سے جہاں مہمان نوازی کے لئے ایک جوش سے کارکن تیار ہوں وہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت کا یہ پہلو بھی ہمارے ذہنوں میں تازہ ہو بلکہ اکثریت تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت کے پہلوؤں کو جانتی نہیں ہے کیونکہ ہر زبان میں سیرت موجود بھی نہیں ہے، ان کے علم میں بھی نہیں ہے۔ تو جیسا کہ میں نے کہا کہ بعض لوگوں کے اپنے مہمان آتے ہوں گے۔ بعض قریبی عزیز ہوتے ہیں، ان کی مہمان نوازی تو انسان خوش ہو کے کر لیتا ہے بعض دور کے عزیز یا کسی تعارف سے واقف ہوتے ہیں جو ذاتی طور پر آ کے مہمان ٹھہر جاتے ہیں۔ ان کی مہمان نوازی بھی کریں۔ اسی طرح جماعتی نظام کے تحت کارکنان خاص طور پر اس بات کو مد نظر رکھیں۔ کھانا، رہائش اور صفائی اور ٹرانسپورٹ کے شعبے کے جو کارکنان ہیں ان کو براہ راست اور زیادہ مہمانوں سے واسطہ پڑے گا۔

اس دفعہ ٹرانسپورٹ کے انتظامات میں بھی کچھ تبدیلی ہے اور کچھ نئے تجربے ہو رہے ہیں۔ اس لئے ٹرانسپورٹ کے کارکنان کو بھی بڑے احسن رنگ میں اپنے فرائض سرانجام دینے ہوں گے۔ گو ٹرین اور بسیں چلائی جا رہی ہیں لیکن بسوں پر جو جماعتی انتظام ہے اس کے مطابق بسیں خاص جگہوں سے چل رہی ہیں۔ اس میں خاص طور پر یورپ کے باہر سے آنے والے جو مہمان ہیں ان کو وقت پر جلسہ گاہ میں پہنچانے کے لئے کوشش کرنی چاہئے۔ لیکن دوسرے مہمانوں سے بھی سختی سے بات نہیں کرنی ان کو بھی آرام سے سمجھائیں کیونکہ یورپ سے آنے والے اور یہاں الگ مقامی کے پاس کاریں بھی ہیں اور ٹرین کے ذریعے سے وہ خرچ کر کے بھی جا سکتے ہیں۔ لیکن غریب ممالک سے آئے ہوئے جو لوگ ہیں ان کو بسوں کے ذریعے سے پہنچانا ہوگا۔ اس لئے اس واسطے جو کارکنان ہیں وہ اس بات کو بھی مد نظر رکھیں۔ مہمانوں سے جو یہاں کے ہیں ان کو بھی میں کہتا ہوں وہ بھی خیال رکھیں۔ باہر سے آنے والوں کو بہر حال ترجیح دیں۔ اور موسم کا بھی کیونکہ پیشگوئیاں تو ایسی ہیں کہ کوئی اعتبار نہیں ہے۔ یہ بھی دعا کریں اللہ تعالیٰ یہ بھی ٹھیک رکھے اور ہر لحاظ سے ہمارا موسم موافق ہو لیکن اگر کسی بھی وجہ سے کوئی مشکل پیدا ہو تو کارکنان کو ہمیشہ حوصلے میں رہنا چاہئے اور خوش دلی کا مظاہرہ کرنا چاہئے۔ گزشتہ سال بھی ماشاء اللہ کیا تھا۔ اس سال بھی اس روایت کو قائم رکھیں بلکہ پہلے سے بڑھ کر قائم کریں۔ اصل میں تو خدمت کے لئے قربانی دینی پڑتی ہے۔ اس لئے ہمیشہ یہ ذہن میں رکھیں کہ خدمت ہم نے قربانی کر کے کرنی ہے۔ آسانی سے خدمت نہیں کی جاتی اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مہمانوں کی تو خاص طور پر اس طرح خدمت کرنی ہے جو اس کا حق ادا ہو کیونکہ وہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مہمان ہیں اور جلسہ پر آنے والے مہمان ہیں۔ اس طرح سے اللہ تعالیٰ کی رضا بھی حاصل کرنے والے ہوں گے۔

اللہ تعالیٰ سب کو اپنے فرائض کی انجام دہی کی احسن رنگ میں توفیق عطا فرمائے۔

☆☆☆☆☆

بقیہ اداریہ از صفحہ نمبر 2

نیز فرماتے ہیں:-

”اپنی شامت اعمال کو نہیں سوچا۔ ان اعمال خیر کو جو پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے ملے تھے ترک کر دیا اور ان کی بجائے خود تراشیدہ درود و وظائف داخل کر لئے اور چند کافوں کا حفظ کر لینا کافی سمجھا گیا۔ پتے شاہ کی کافوں پر وجد میں آجاتے ہیں۔ دیکھا گیا ہے کہ بعض ان قص و سرود کی محفلوں میں دانستہ پگڑیاں اتار لیتے ہیں اور کہہ دیتے ہیں کہ میاں صاحب کی مجلس میں بیٹھتے ہی وجد آ جاتا ہے اس قسم کی بدعتیں اور اختراعی مسائل پیدا ہو گئے ہیں۔ میں ان مخالفوں سے جو بڑے بڑے مشائخ اور گدی نشین اور صاحب سلسلہ ہیں پوچھتا ہوں کہ کیا پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم تمہارے درود و وظائف اور چلہ کشیاں، اُلے سیدھے لگانا بھول گئے تھے اگر معرفت اور حقیقت شناسی کا سبب ذریعہ تھا۔ مجھے بہت ہی تعجب آتا ہے کہ ایک طرف قرآن شریف میں یہ پڑھتے ہیں اَلْيَوْمَ اَکْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَ اَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي اور دوسری طرف اپنی ایجادوں اور بدعتوں سے اس تکمیل کو تو ذکر ناقص ثابت کرنا چاہتے ہیں۔“

ایک طرف تو یہ ظالم طبع لوگ مجھ پر افتراء کرتے ہیں کہ گویا میں ایسی مستقل نبوت کا دعویٰ کرتا ہوں جو صاحب شریعت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا الگ نبوت ہے مگر دوسری طرف یہ اپنے اعمال کی طرف ذرا بھی توجہ نہیں کرتے کہ جھوٹی نبوت کا دعویٰ تو خود کر رہے ہیں جبکہ خلاف رسول اور خلاف قرآن ایک نئی شریعت قائم کرتے ہیں اب اگر کسی کے دل میں انصاف اور خدا کا خوف ہے تو کوئی مجھے بتائے کہ کیا ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک تعلیم اور عمل پر کچھ اضافہ یا کم کرتے ہیں جبکہ اسی قرآن شریف کے بموجب ہم تعلیم دیتے ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کو اپنا امام اور حکم مانتے ہیں۔ کیا اڑھ کا ذکر میں نے بتایا ہے اور پاس انفاں اور نفی و اثبات کے ذکر اور کیا کیا نہیں سکھاتا ہوں۔ پھر جھوٹی اور مستقل نبوت کا دعویٰ یہ لوگ خود کرتے ہیں اور الزام مجھے دیتے ہیں۔ یقیناً یاد رکھو کہ کوئی شخص سچا مسلمان نہیں ہو سکتا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تابع نہیں بن سکتا جب تک کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یقین نہ کرے۔ جب تک محدثات سے الگ نہیں ہوتا اور اپنے قول اور فعل سے آپ کو خاتم النبیین نہیں مانتا۔“

”ہمارا مدعا جس کے لئے خدا تعالیٰ نے ہمارے دل میں جوش ڈالا ہے یہی ہے کہ صرف اور صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت قائم کی جائے جو ابد الابد کے لئے خدا تعالیٰ نے قائم کی ہے اور تمام جھوٹی نبوتوں کو پاش پاش کر دیا جائے جو ان لوگوں نے اپنی بدعتوں کے ذریعہ قائم کی ہیں۔“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ 63-64 مطبوعہ 2003ء)

پس ایسا پاک و ملہرہ وجود جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں سرشوم تھا اور جس نے اپنی جماعت میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی محبت و اطاعت کو کٹ کٹ کر بھری کر اس جماعت کا حق نہیں ہے کہ وہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے منعقد کرے اور کیا یہ حق صرف ان لوگوں کو حاصل ہے جو عید میلاد النبی کے جلوسوں میں ذھول بیٹھے تیلے بجاتے تھے و گھوڑے نچاتے اور خود بھی ناچتے ہیں اور یا پھر اپنی کتب میں آپ کے متعلق وہ توہین آمیز باتیں لکھتے ہیں جو ہرگز شہ پارہ میں شائع کر چکے ہیں۔ خدا کے لئے سوچو غور کرو!! تو بہ کرو!! اور خدا کے مامور کی اطاعت میں آ جاؤ۔

آئندہ گفتگو میں انشاء اللہ ہم عرض کریں گے کہ اس دور میں سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام بھی وہ مبارک وجود ہیں جنہوں نے دشمنان اسلام کے ان اعتراضات باطلہ کے دندان شکن جواب دئے ہیں جو انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس پر لگائے تھے۔ و باللہ التوفیق۔ (باقی) (میر احمد خادم)



# روزہ کا مقصد حصول تقویٰ

(شیخ محمد زکریا مبلغ سلسلہ.....)

روحانیت کا موسم بہار رمضان المبارک ہمیں جملہ فرائض و نوافل کی جانب متوجہ فرما کر تقویٰ کا بہترین درس دیتا ہے۔ یعنی روزہ کے فرائض نماز و نوافل، تلاوت قرآن کریم، درس و تدریس اسی طرح دیگر عبادات۔ بلاخر تقویٰ پر فتح ہوتی ہے۔ پورے رمضان کا نچوڑ ہی تقویٰ ہے۔ دراصل رمضان کا مقصد ہے تقویٰ اختیار کرنا، تزکیہ نفس کرنا، خواہشات نفسانیہ کو ترک کر کے خدا تعالیٰ طرف دھیان لگانا ہے اور یہ ایت یا ایہا الذین امنوا کتب علیکم الصیام کما کتب علی الذین من قبلکم لعلکم تتقون اسی طرف اشارہ کرتی ہے کہ روزہ کا مقصد ہی تقویٰ اختیار کرنا ہے۔ صوفیاء بھی انہی چیزوں کو مد نظر رکھتے ہیں

۱- کم کھانا، ۲- کم بولنا، ۳- کم سونا، ۴- کم ازدواجی تعلقات کرنا

یہ چاروں چیزیں رمضان المبارک میں مکمل طور پر پائی جاتی ہیں۔ رمضان میں روزہ رکھنے سے سارا دن فاقہ کرنا پڑتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ:

”انسانی فطرت میں ہے کہ جس قدر کم کھاتا ہے اسی قدر تزکیہ نفس ہوتا ہے اور کشتی تو تین بڑھ جاتی ہیں۔ خدا تعالیٰ کا منشاء اس سے یہ ہے کہ ایک غذا کو کم کر دو اور دوسری کو بڑھاؤ۔ ہمیشہ روزہ دار کو یہ مد نظر رکھنا چاہئے کہ اس سے اتنا ہی مطلب نہیں کہ انسان بھوکا رہے بلکہ اسے چاہئے کہ خدا تعالیٰ کے ذکر میں مصروف رہے تاکہ تجل اور انقطاع حاصل ہو۔ روزہ سے یہی مطلب ہے کہ ایک روٹی کو چھوڑ کر جو صرف جسم کی پرورش کرتی ہے دوسری روٹی کو حاصل کرے جو روح کی تسلی اور سیری کا باعث ہے۔“

(ملفوظات جلد نہم صفحہ ۱۲۲-۱۲۳)

چنانچہ کم کھانا روحانی ترقی کا باعث ہے جو ہمیں رمضان المبارک میں حاصل ہوتا ہے۔ ہمارے پیارے آقا و مطاع سرور کونین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم دعویٰ نبوت سے قبل صرف تھوڑا سا توشہ لے جا کر غار حرا میں یاد خداوندی میں مصروف ہو جاتے۔ چند ایام بعد جب توشہ ختم ہو جاتا وہیں آکر پھر لے جاتے اور پھر دعویٰ کے بعد متواتر اور مسلسل روزے بھی رکھتے تھے۔ حضرت عبداللہ بن عمر روایت کرتے ہیں کہ آپ نے متواتر روزہ رکھنے سے منع فرمایا۔ صحابہ نے دریافت کیا آپ تو ایسا کرتے ہیں۔ فرمایا: میں تمہاری مانند نہیں ہوں میں کھلایا پلایا جاتا ہوں۔

(صحیح بخاری باب الوصال کتاب الصیام)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی معمولی غذا پر ہی روزہ رکھتے تھے۔ ایک مرتبہ ۹ ماہ کے روزے رکھے اور

نتیجہ مکاشفات الہیہ سے مشرف ہوئے۔ مذکور ہے کہ ۱۸۷۵ء کے آخر یا ۱۸۷۶ء کے شروع میں ایک بزرگ معمر پاک صورت آپ کو خواب میں ملے اور اس نے یہ ذکر کیا کہ کسی قدر روزے انوار سماوی کی پیشوائی کے لئے رکھنا سنت خاندان نبوت ہے۔ چنانچہ آپ نے آٹھ یا نو ماہ تک خفیہ طور روزے رکھنے کا مجاہدہ کیا۔ جس کا ذکر کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں:

”سو میں نے کچھ مدت تک التزام صوم کو مناسب سمجھا مگر ساتھ ہی یہ خیال آیا کہ اس امر کو مخفی طور پر بجالانا بہتر ہے۔ پس میں نے یہ طریقہ اختیار کیا کہ گھر سے مردانہ نشست گاہ میں اپنا کھانا منگواتا اور پھر وہ کھانا پوشیدہ طور پر بعض یتیم بچوں کو جن کو میں نے پہلے سے تجویز کر کے وقت حاضری کے لئے تاکید کر دی تھی دے دیتا اور اس طرح تمام دن روزے میں گزارتا اور بجز خدا تعالیٰ کے ان روزوں کی کسی کو خبر نہ تھی پھر دو تین ہفتے کے بعد مجھے معلوم ہوا کہ ایسے روزوں سے جو ایک وقت میں پیٹ بھر کر روٹی کھالیتا ہوں۔ مجھے کچھ بھی تکلیف نہیں بہتر ہے کہ کسی قدر کھانے کو کم کروں سو میں اس روز سے کھانے کو کم کرتا گیا یہاں تک کہ میں تمام دن رات میں صرف ایک روٹی پر کفایت کرتا تھا۔ اسی طرح میں کھانے کو کم کرتا گیا یہاں تک کہ شاید صرف چند تلوے روٹی میں سے آٹھ پہر کے بعد میری غذا تھی۔ غالباً آٹھ یا نو ماہ تک میں نے ایسا ہی کیا اور باوجود اس قدر قلت غذا کے کہ دو تین ماہ کا بچہ بھی اس پر صبر نہیں کر سکتا خدا تعالیٰ نے مجھے ہر ایک بلا اور آفت سے محفوظ رکھا اور اس قسم کے روزے کے عجائبات میں سے جو میرے تجربے میں آئے وہ لطیف مکاشفات ہیں جو اس زمانہ میں میرے پر کھلے۔ چنانچہ بعض گزشتہ نبیوں کی ملاقاتیں ہوئیں اور جو اعلیٰ طبقے کے اولیاء اس امت میں گزرتے ہیں ان سے ملاقات ہوئی۔ ایک دفعہ عین بیداری کی حالت میں جناب رسول اللہ مع حسین و علی و فاطمہ گو دیکھا اور یہ خواب نہ تھی بلکہ بیداری کی ایک قسم تھی غرض اسی طرح پر کئی مقدس لوگوں کی ملاقاتیں ہوئیں جن کا ذکر کرنا موجب تطویل ہے۔ غرض اس حد تک روزہ رکھنے سے جو میرے پر عجائبات ظاہر ہوئے وہ انواع و اقسام کے مکاشفات تھے۔“

(کتاب البریہ صفحہ ۱۶۳-۱۶۶ حاشیہ)

تصوف کی دوسری شرط جسے رمضان پوری کرتا ہے وہ ہے کم بولنا۔ صحت روزہ کے لئے کم بولنا شرط ہے اور عربی زبان میں روزہ صوم کو کہتے ہیں جس کے معنی ہی رکنے اور چپ رہنے کے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ ”جب تم میں سے کسی کے روزے کا دن ہو تو اسے چاہئے کہ نہ بیہودہ بکے نہ شور و شغف کرے

اور اگر کوئی اسے گالی دے یا اس سے لڑائی کرتے تو وہ کہہ دے میں روزے سے ہوں۔ (بخاری و مسلم)

نیز فرماتے ہیں: روزہ یہ نہیں کہ انسان اپنا منہ کھانے پینے سے بند رکھے بلکہ روزہ یہ ہے کہ تو لغو باتیں بھی نہ کرے۔ (بخاری و مسلم)

لہذا رمضان میں ایک مومن کم بولتا ہے کیونکہ غیر ضروری باتوں سے پرہیز کرنا تکمیل روزہ کے لئے لازمی ہے اور عبادات میں اس قدر اوقات صرف کرنے کے بعد دیگر غیر ضروری باتوں کے لئے فرصت ہی کہاں ملتی ہے۔ پس اس طرح سے رمضان تصرف کی دوسری شرط کو پوری کرتے ہوئے تصرف اور تقویٰ کی شاہ راہ پر مزید ترقیات کی دعوت دیتا ہے۔ تیسری شرط کم سونا ہے۔ یہ بھی رمضان میں آجاتا ہے۔ وہ اس طرح کہ صبح تہجد کے لئے بے دار ہوتا ہے۔ سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت میں کم از کم آٹھ رکعتیں نوافل کی ادائیگی کے لئے وقت نکالتا ہے اور پھر سحری کھانے کے لئے وقت صرف کرتا ہے کیونکہ آپ فرماتے ہیں کہ تَسْحَرُوا فَإِنَّ فِي السَّحْرِ بَرَکَةً۔ کسحری کھاؤ اس میں یقیناً برکت ہے۔ (بخاری و مسلم)

پھر دن کو دین و دنیا کی مصروفیات میں منہمک ہو جاتا ہے اور پھر رات کو تراویح ادا کرتا ہے۔ علاوہ ازیں تلاوت اور دیگر وظائف اور نوافل کی ادائیگی کرتا ہے جس کی وجہ سے سونے کے لئے بھی کم وقت ملتا ہے۔ چوتھی شرط ہے ”کم ازدواجی تعلقات پیدا کرنا“۔ چنانچہ تصوف کی ہر شرط بھی مکمل طور پر رمضان پوری کرتا ہے کہ دنیا و مافیہا سے مستغنی ہو کر خدا تعالیٰ کی جانب متوجہ ہوتا ہے اور تہمت الی اللہ اختیار کرتا ہے۔ پس رمضان المبارک تصوف کی چاروں شرائط پوری کر کے مسلمانوں کو بہترین درویشانہ طرز زندگی بسر کرنے کی دعوت دیتا ہے۔ حضرت المصلح الموعودؑ فرماتے ہیں کہ:

”انسانی زندگی کی راحت اور آرام کی چیزیں کیا ہوتی ہیں یہی کھانا پینا سونا اور جنسی تعلقات۔ تمدن کا اعلیٰ نمونہ جنسی تعلقات ہیں۔ جن میں دوستوں سے ملنا اور عزیزوں سے تعلقات رکھنا بھی شامل ہے۔ مگر جنسی تعلقات میں سب سے زیادہ قریبی تعلق میاں بیوی کا ہے۔ پس انسانی آرام انہی چند باتوں میں مضمر ہے کہ وہ کھاتا ہے، وہ پیتا ہے، وہ سوتا ہے اور وہ جنسی تعلقات قائم رکھتا ہے۔ کسی صوفی نے کہا ہے کہ تصوف کی جان کم بولنا، کم کھانا اور کم سونا ہے اور رمضان اس تصوف کی ساری جان کا نچوڑ اپنے اندر رکھتا ہے کم سونا آپ

ہی اس میں آجاتا ہے۔ کیونکہ رات کو تہجد کے لئے اٹھنا پڑتا ہے۔ کم کھانا بھی ظاہر بات ہے کیونکہ سارا دن فاقہ کرنا پڑتا ہے اور جنسی تعلقات بھی ظاہر ہے پھر کم بولنا بھی رمضان میں آجاتا ہے اس لئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ فرمایا کہ روزہ یہ نہیں کہ انسان اپنا منہ کھانے پینے سے بند رکھے بلکہ روزہ یہ ہے کہ تو لغو باتیں بھی نہ کرے۔ پس روزہ دار کے لئے بیہودہ باتوں سے رکتا لڑائی جھگڑوں سے بچنا اور اسی طرح کی اور لغو باتوں سے پرہیز کرنا بھی ضروری ہوتا ہے۔ اس طرح کم بولنا بھی رمضان میں آگیا۔ گویا کم کھانا، کم بولنا، کم سونا اور جنسی تعلقات کم کرنا یہ چاروں باتیں رمضان میں آگئیں اور یہ چاروں چیزیں نہایت ہی اہم ہیں اور انسانی زندگی کا ان سے گہرا تعلق ہے۔ پس جب ایک روزہ دار ان چاروں آرام و آسائش کے سامانوں میں کمی کرتا ہے تو اس میں مشقت و داشت کرنے کی عادت پیدا ہو جاتی ہے اور وہ زندگی کے ہر دور میں مشکلات کا مردانہ وار مقابلہ کرتا اور کامیابی حاصل ہوتی ہے۔ (تفسیر کبیر جلد دوم صفحہ ۷۶-۷۷)

خلاصہ کلام یہ ہے کہ مسلمانان عالم کم از کم ایک ماہ یا اگر شوال کے چھ نفل روزے شامل کر لئے جائیں تو ایک ماہ چھ دن جب ان امور کی پابندی کرتے ہیں تو تصوف و تقویٰ کے نور سے منور ہوتے ہیں جو سارا سال ان کے ہر حال ڈھال بن کر رہتا ہے اور مشعل راہ بن کر ہر میدان میں رہنمائی کرتا ہے اور پھر اگلے سال شروع ہوتا ہے تو تقویٰ میں مزید ترقی کرنے کی کوشش میں لگ جاتے ہیں گویا کہ پھر تمام زندگی تقویٰ میں بسر ہوتی ہے۔ یہی تقویٰ اور رمضان المبارک کا نچوڑ ہے جس کے حصول کے لئے اللہ تعالیٰ نے ماہ رمضان میں روزے ہم پر فرض کئے ہیں۔ حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ ”شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ (البقرہ: ۱۸۶) سے ماہ رمضان کی عظمت معلوم ہوتی ہے صوفیائے کھلے کہ یہ ماہ تہذیب قلب کے لئے عمدہ مہینہ ہے۔ کثرت سے اس میں مکاشفات ہوتے ہیں۔ صلوة تزکیہ نفس کرتی ہے اور صوم تجلی قلب کرتا ہے۔ تزکیہ نفس سے مراد یہ ہے کہ نفس امارہ کی شہوات سے بعد حاصل ہو جائے اور تجلی قلب سے مراد یہ ہے کہ کشف کا دروازہ اس پر کھلے کہ خدا کو دیکھ لے۔“ (ملفوظات جلد دوم صفحہ ۵۶۱)

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم کو رمضان المبارک سے کماحقہ استفادہ کرتے ہوئے تقویٰ حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

☆☆☆☆☆

J.K. Jewellers - Kashmir Jewellers

جے کے جیولرز - کشمیر جیولرز

چاندنی اور سونے کی انگوٹھیاں خاص اچھی اجاب کیلئے  
Phone No (S) 01872-224074  
(M) 98147-58900  
E-mail: jovrav-say@yahoo.co.in

Mfrs & Suppliers of :  
Gold and Silver  
Diamond Jewellery  
Shivala Chowk Qadian (India)





# عید الفطر اور اس کے مسائل

(طاہر احمد جمالی مرتب سلسلہ)

عید کے لغوی معنی نوٹے اور بار بار آنے کے ہیں جو کہ عربی لفظ عاد-یعود، عود سے مشتق ہے۔ عید الفطر وہ عید ہے جو ماہ رمضان گزرنے پر یکم شوال کو اظہار کرنے اور روزوں کی برکات حاصل کرنے کی توفیق پانے کی خوشی میں منائی جاتی ہے۔ اصل میں یہ عید ان لوگوں کی حقیقی عید ہوتی ہے جنہوں نے رمضان کے پورے روزے رکھے اور خدا تعالیٰ کی عبادت بجالائی اور اپنے گناہوں کی معافی اور درجات کی بلندی کے سامان مہیا کئے اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے بعض جائز افعال سے بھی اجتناب کیا۔ گویا عید الفطر رمضان المبارک کی برکات حاصل کرنے کی توفیق پانے کی خوشی میں سجدہ شکر بجالانے اور رمضان المبارک کے تیس دنوں میں جو فریضہ حاصل کی ہے اسے اپنی تمام زندگی میں ہمیشہ جاری رکھنے کا عہد کرنا ہے۔ عید صرف اس چیز کا نام نہیں ہے کہ اچھا کھانا کھانا، اچھے کپڑے پہننے اور ظاہری خوشیاں منالیں بلکہ حقیقی عید تو اس وقت منائی جاسکتی ہے جبکہ مسلمانوں کا معاشرہ اسلام کی بتائی ہوئی تعلیم کے مطابق رمضان کے دنوں کو گزار کر اپنی باقی زندگی کو بھی رمضان میں دی گئی ٹریننگ کے مطابق ہی گزارے اسی کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ گناہوں کو بخشا اور اپنے قرب میں جگہ دیتا ہے۔ یہی حقیقی عید ہے۔

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: ”عید یہ کہ خدا سے تعلق ہو جائے اور بندے کی اس سے صلح ہو جائے یہ عید جب آتی ہے تو جاتی نہیں اور اس عید کے دن کی شام نہیں اس کو کوئی زمانہ ہٹا اور ختم نہیں کر سکتا وہ دن ایسا ہے کہ اس کی عید ختم نہیں ہوتی... وہ عید نہ اس دنیا میں ختم ہوتی ہے نہ قبر میں ختم ہوتی ہے نہ اگلے جہان میں وہ ختم ہوتی ہے بلکہ اس عید کا دن یہاں چڑھنا شروع ہوتا ہے اور اگلے جہان میں عروج پر ہوتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب ہجرت کر کے مدینہ منورہ تشریف لائے تو ہجرت کے دوسرے سال جب روزے پہلی بار فرض ہوئے تو رمضان ختم ہونے کے بعد یکم شوال کو آپ نے نماز عید ادا فرمائی جو سب سے پہلی عید تھی۔ حضرت انس سے روایت ہے کہ اہل مدینہ کے لئے دو دن کھیل کود کے تھے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ تشریف لائے تو آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے ان دو دنوں کے بدلے تمہیں اس سے بہتر دو دن عطا کئے ہیں ایک عید الفطر اور دوسرے عید الاضحیٰ۔ (ابوداؤد)

آپ نے پھر اللہ تعالیٰ کے حکم سے ان دو دنوں عیدوں کے ساتھ کچھ اہم عبادات اور واجبات مقرر فرما دیئے تاکہ ایام جاہلیت کے تہواروں کی طرح انسانی نفس ایسے پُرسرت موقع پر بے لگام نہ ہو جائے اور اپنی انسانی اقدار اور دینی اخلاق کو کھو نہ بیٹھے۔

ارشاد نبوی ہے کہ عید کے دن نبا کر عمدہ لباس پہننا چاہئے۔ خوشبو لگائی جائے اچھا کھانا تیار کیا جائے۔ عید الفطر کی نماز کے لئے جانے سے پیشتر مساکین اور غرباء کے لئے فطرانہ ادا کیا جائے اور خود بھی کچھ کھاپی کر عید کی

نماز کے لئے جائے۔ اسی طرح عید کی نماز کے لئے آنے اور جانے کا راستہ مختلف ہو تو یہ مستحب ہے اور زیادہ ثواب کا موجب ہے۔

عید کی نماز کسی کھلے میدان یا عید گاہ میں نیز برابر سورج نکل آنے کے بعد زوال سے پہلے تک دو رکعت پڑھی جاتی ہے۔ حسب ضرورت عید کی نماز جامع مسجد میں بھی ادا کی جاسکتی ہے۔ عید کی نماز باجماعت ہی پڑھی جاسکتی ہے۔ اکیلے جائز نہیں۔ نماز عید کی پہلی رکعت میں ثناء کے بعد اور تعویذ سے پہلے امام سات تکبیریں بلند آواز سے کہے اور مقتدی آہستہ آواز سے یہ تکبیرات کہیں۔

امام اور مقتدی دونوں تکبیرات کہتے ہوئے ہاتھ کانوں تک اٹھائیں اور کھلے چھوڑ دیں۔ تکبیرات کے بعد ہاتھ باندھ لیں اور امام تعویذ اور تسبیح پڑھے۔ اس کے بعد سورہ فاتحہ اور قرآن کریم کا کوئی حصہ پڑھ کر پہلی رکعت مکمل کرے پھر دوسری رکعت کے لئے اٹھتے ہی پانچ تکبیریں پہلی تکبیرات کی طرح کہے اور پھر یہ رکعت مکمل ہونے پر تشہد، درود شریف اور مسنون دعاؤں کے بعد سلام پھیرے۔ اس کے بعد امام خطبہ پڑھے۔ جمعہ کی طرح عید کے بھی دو خطبے ہوتے ہیں۔ اگر عید کی نماز پہلے دن زوال سے پہلے نہ پڑھی جاسکے تو عید الفطر دوسرے دن اور عید الاضحیٰ تیسرے دن تک زوال سے پہلے پڑھی جاسکتی ہے۔ اگر جمعہ اور عید کا اجتماع ہو جائے تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ بات ثابت ہے کہ آپ نے فرمایا جب جمعہ اور عید جمع ہو جائیں تو اجازت ہے کہ جو لوگ چاہیں جمعہ کی بجائے ظہر کی نماز ادا کر لیں۔ مگر فرمایا ہم تو جمعہ ہی پڑھیں گے۔

عید کی نماز سنت مؤکدہ ہے اور نماز عید کا اجتماع ایک رنگ میں مسلمانوں کی ثقافت اور دینی عظمت کا مظہر ہے اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ عید کے لئے عام لوگوں کے علاوہ عورتیں اور بچے بھی آئیں البتہ حائضہ عورتیں نماز میں شامل نہ ہوں وہ الگ بیٹھ کر تکبیر و تحمید میں مشغول رہیں۔

عید کے موقعوں پر فضول خرچی سے بھی بچنا چاہئے اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے:

وَابْتَئِ مِنَ الْقُرْبٰنِ حَقَّهٗ وَالْمَسْكِيْنَ  
وَابْنَ السَّبِيْلِ وَلَا تَبْذُرْ نَبْذِيْرًا اَنْ  
الْمُبْذَرِيْنَ كَانُوْا اِخْوَانَ الشَّيْطٰنِيْنَ وَكَانَ  
الشَّيْطٰنُ لِرَبِّهٖ كَفُوْرًا۔ (بنی اسرائیل)

اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ قرہمی رشتہ داروں اور حاجت مندوں کو ان کے حقوق ضرور ادا کرو مگر فضول خرچی سے بچو۔ دوسری قوم کے رسم و رواج سے متاثر ہو کر عید کے موقعوں پر مسلمان بھی اب طرح طرح کی فضول خرچی میں مبتلا ہو گئے ہیں۔ مثلاً کارڈ بھیجنا وغیرہ۔

حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں: یہ اسراف ہے اور بے ضرورت روپیہ ضائع کیا جاتا ہے بہتر ہو کہ لوگ اس کو دین کی تبلیغ میں خرچ کریں ہم نے

دیکھا ہے کہ نوجوانوں اور چھوٹے بچوں میں اس کا بہت رواج ہے بچے بلکہ بعض ادھیڑ عمر حضرات بڑی بڑی قیمتی کارڈ خرید کر پھر لفافوں میں بند کر کے دوستوں کو بھیجتے ہیں یہ بہت برادستور ہے احباب کو چاہئے کہ اس رسم کو ترک کر دیں اور سب سے پہلے قادیان میں اس پر عمل ہو اگر کوئی دکاندار لائے تو اس سے نہ خریدے جائیں لوکل سیکرٹری صاحب کی توجہ دکر رہے کیونکہ یہ فضول خرچی ہے اور اسلام فضول خرچی کو نہایت نفرت کی نظر سے دیکھتا ہے۔ (الفضل ۱۵ ستمبر ۱۹۱۷ء)

اس کے علاوہ اس موقع پر خصوصاً غریبوں اور حاجت مندوں کی حاجت روائی بھی کی جائے کیونکہ ماہ رمضان ہمیں ایک یہ سبق بھی دیتا ہے اور یہ بات خدا کو بھی بے حد پسند ہے اور حقیقی خوشی کار از بھی اسی میں مضمر ہے کہ انسان دوسروں کی خوشی کا بھی خیال رکھے۔

چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی اپنے خطبہ عید الفطر ۱۹ جنوری ۱۹۹۹ء میں فرماتے ہیں:

غریبوں کی عیدیں منائیں جب آپ غریبوں کی عیدیں منائیں گے تو اللہ تعالیٰ آپ کی عید منائے گا اور کچی عید کی خوشی تمہیں نصیب ہوگی جب آپ غریبوں کے دکھ درد میں شامل ہوں گے۔

اسی طرح حضور ایک اور موقع پر عید منانے والوں کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”عید کا دوسرا پہلو خدمت خلق ہے۔ غریب کے دکھ میں شریک ہونا اس کا دکھ بانٹنا اور اپنے سکھ اس کے ساتھ تقسیم کرنا، یہ اور اسی قسم کے دوسرے نیکی کے کام خدمت خلق سے تعلق رکھتے ہیں۔ میں آپ کو نصیحت کرتا ہوں کہ عید کے دن امراء اپنے غریب بھائیوں کے گھروں میں جائیں اور وہ تحفے جو آپس میں بانٹتے ہیں ان میں ایسے غریب بھائیوں کو بھی شامل کریں۔ یہ ہے وہ عید جو درحقیقت اسلام کی عید ہے۔“

اللہ تعالیٰ ہمیں حقیقی عید منانے کی توفیق عطا فرمائیں۔ آمین۔

## اولمپک کی کھیلیں

(عبدالرشید آرکیٹیکٹ لندن، حال مقیم قادیان)

کھلاڑیوں کی رہائش کے علاوہ ہر قسم کے کھیل کی علیحدہ علیحدہ بلڈنگ بنانی پڑتی ہیں۔ مثلاً

Swimming Pool, Boxing, Wrestling اور Gymnastic Volodrome (سائیکل کے کھیل کے لئے) اور دوسری Indoor کھیلوں کے لئے پھر Athletics کے لئے Main Stadium بنایا جاتا ہے اور یہ ہمیشہ مرکزی توجہ کا حامل ہوتا ہے۔ لندن میں جو اسٹیڈیم ۲۰۱۲ء کی کھیلوں کے لئے بن رہا ہے۔ اس کے کچھ Facts/Figures گورنمنٹ نے شائع کیا ہے۔ جو احباب کی دلچسپی کے لئے پیش ہیں۔

☆ گورنمنٹ کو اس اسٹیڈیم کی بنانے کے لئے ۳۳ مختلف قسم کی بلڈنگ خرید کر گرانی پڑیں۔

☆ ۱۰۰۰ مزدور اس پر مسلسل کام کر رہے ہیں۔ ☆ ۸۰۰۰۰۰ ٹن مٹی کی کھدائی کر کے دوسری جگہ پر لے جایا گیا ہے۔ ☆ ۱۰۰۰۰۰ ٹن لوہا اس کی چھت بنانے میں لگے گا۔ ☆ جس جگہ یہ اسٹیڈیم بنایا جا رہا ہے اس کا رقبہ ۱۴۰ ایکڑ ہے۔ ☆ اسٹیڈیم کی اونچائی ۵۳ میٹر ہوگی۔ (لندن میں جونیلین کا مینار ہے۔ اس کی اونچائی ۵۰ میٹر ہے) ☆ جتنے حصے میں چھت ڈالی جائے گی اس کا رقبہ ۲۴۵۰۰ مربع میٹر (۲۲۰۵۰۰ مربع فٹ) ہے۔ (یہ رقبہ فٹ بال کے میدان سے ساڑھے تین گنا کے برابر ہے)

☆ اس اسٹیڈیم میں ۹۲ ہزار لوگ بیٹھ کر کھیلیں دیکھ سکیں گے۔ ☆ اس اسٹیڈیم کو مکمل کرنے میں ۴۹۶ ملین پونڈ خرچ ہوئے۔ (تقریباً ۱۵ ارب پونڈ) ☆ یہ توقع کی جاتی ہے کہ ساڑھے تین اور ۴ ملین لوگ دنیا کے مختلف ممالک سے اس کی Opening اور Closing Ceremony دیکھیں گے۔

☆ اس اسٹیڈیم میں ۹۲ ہزار لوگ بیٹھ کر کھیلیں دیکھ سکیں گے۔ ☆ اس اسٹیڈیم کو مکمل کرنے میں ۴۹۶ ملین پونڈ خرچ ہوئے۔ (تقریباً ۱۵ ارب پونڈ) ☆ یہ توقع کی جاتی ہے کہ ساڑھے تین اور ۴ ملین لوگ دنیا کے مختلف ممالک سے اس کی Opening اور Closing Ceremony دیکھیں گے۔

☆ اس اسٹیڈیم میں ۹۲ ہزار لوگ بیٹھ کر کھیلیں دیکھ سکیں گے۔ ☆ اس اسٹیڈیم کو مکمل کرنے میں ۴۹۶ ملین پونڈ خرچ ہوئے۔ (تقریباً ۱۵ ارب پونڈ) ☆ یہ توقع کی جاتی ہے کہ ساڑھے تین اور ۴ ملین لوگ دنیا کے مختلف ممالک سے اس کی Opening اور Closing Ceremony دیکھیں گے۔

☆ اس اسٹیڈیم میں ۹۲ ہزار لوگ بیٹھ کر کھیلیں دیکھ سکیں گے۔ ☆ اس اسٹیڈیم کو مکمل کرنے میں ۴۹۶ ملین پونڈ خرچ ہوئے۔ (تقریباً ۱۵ ارب پونڈ) ☆ یہ توقع کی جاتی ہے کہ ساڑھے تین اور ۴ ملین لوگ دنیا کے مختلف ممالک سے اس کی Opening اور Closing Ceremony دیکھیں گے۔

☆ اس اسٹیڈیم میں ۹۲ ہزار لوگ بیٹھ کر کھیلیں دیکھ سکیں گے۔ ☆ اس اسٹیڈیم کو مکمل کرنے میں ۴۹۶ ملین پونڈ خرچ ہوئے۔ (تقریباً ۱۵ ارب پونڈ) ☆ یہ توقع کی جاتی ہے کہ ساڑھے تین اور ۴ ملین لوگ دنیا کے مختلف ممالک سے اس کی Opening اور Closing Ceremony دیکھیں گے۔

☆ اس اسٹیڈیم میں ۹۲ ہزار لوگ بیٹھ کر کھیلیں دیکھ سکیں گے۔ ☆ اس اسٹیڈیم کو مکمل کرنے میں ۴۹۶ ملین پونڈ خرچ ہوئے۔ (تقریباً ۱۵ ارب پونڈ) ☆ یہ توقع کی جاتی ہے کہ ساڑھے تین اور ۴ ملین لوگ دنیا کے مختلف ممالک سے اس کی Opening اور Closing Ceremony دیکھیں گے۔

☆ اس اسٹیڈیم میں ۹۲ ہزار لوگ بیٹھ کر کھیلیں دیکھ سکیں گے۔ ☆ اس اسٹیڈیم کو مکمل کرنے میں ۴۹۶ ملین پونڈ خرچ ہوئے۔ (تقریباً ۱۵ ارب پونڈ) ☆ یہ توقع کی جاتی ہے کہ ساڑھے تین اور ۴ ملین لوگ دنیا کے مختلف ممالک سے اس کی Opening اور Closing Ceremony دیکھیں گے۔

☆ اس اسٹیڈیم میں ۹۲ ہزار لوگ بیٹھ کر کھیلیں دیکھ سکیں گے۔ ☆ اس اسٹیڈیم کو مکمل کرنے میں ۴۹۶ ملین پونڈ خرچ ہوئے۔ (تقریباً ۱۵ ارب پونڈ) ☆ یہ توقع کی جاتی ہے کہ ساڑھے تین اور ۴ ملین لوگ دنیا کے مختلف ممالک سے اس کی Opening اور Closing Ceremony دیکھیں گے۔

ہر چار سال کے بعد اولمپک کی کھیلیں دنیا کے مختلف ممالک میں منعقد کی جاتی ہیں۔ گزشتہ دنوں یہ کھیلیں چین میں ہوئی ہیں۔ دنیا کے ہر ملک سے ایک بھاری تعداد میں کھلاڑی، ان میں حصہ لینے کے لئے آتے ہیں۔ جن کی ٹوٹل تعداد ہزاروں میں ہو جاتی ہے۔

ہر ملک کی زبان مختلف، رہنے سہنے کا انداز علیحدہ علیحدہ عادات میں نمایاں فرق، ان سب پہلوؤں کو سامنے رکھتے ہوئے ان سب کے لئے تسلی بخش ہی نہیں بلکہ اعلیٰ درجہ کے انتظامات کرنا کوئی آسان کام نہیں۔ پھر سیکورٹی کا مسئلہ، کھیلوں کے دوران دنیا کی نظریں ان پر ہوتی ہیں۔ پچھلے دنوں سے TV پر ان کھیلوں کے انتظامات کے متعلق یورپ کے Commentator نے بھی چین کی قوم کے اعلیٰ انتظامات پر حیرانگی کا اظہار کیا تھا اور یہ بھی کہا تھا کہ لندن میں ہونے والی کھیلوں میں، جو کہ ۲۰۱۲ء میں ہوگی شاید یہ معیار قائم رکھنے میں مشکلات ہوں۔

چین میں کھیلوں کے لئے جو Stadium تیار کیا گیا تھا۔ وہ Architecture کی ایک منفرد مثال ہے۔ اسے Bird Nest (پرندوں کا آشیانہ) کے نام سے موسوم کیا گیا۔ رات کو جب روشنی اس میں سے چمکتی نظر آتی تھی تو ایک بڑا دلربا اور دلکش منظر پیش کرتی تھی۔

چین میں کھیلوں کی Opening Ceremony کو دیکھنے کے لئے کہا جاتا ہے دنیا بھر کے ۳ بلین لوگوں نے حصہ لیا اور اتنی ہی تعداد نے ان کھیلوں کی Closing Ceremony کو دیکھا ہے۔ اس کے اب چار سال بعد ۲۰۱۲ء میں یہ کھیلیں لندن میں منعقد ہوگی اور اس کو ہونے والا The Greatest Show on Earth کہا جاتا ہے۔

ایسی کھیلوں کے لئے ایک نیا شہر آباد کرنا پڑتا ہے۔



نصرت الہی کا غیر معمولی تائیدی نشان اور غیروں کے تاثرات۔ نصرت جہاں بورڈ نائیجیریا کے ساتھ میٹنگ میں مختلف انتظامی امور سے متعلق اہم ہدایات۔ فیملی ملاقاتیں، واقفین نو بچوں اور بچیوں کی کلاس میں اہم نصائح۔

جو شخص کسی وجہ سے چندہ نہیں دے سکتا وہ باقاعدہ اجازت لے۔ نو مہانے کو سنبھالنے اور تربیت کی طرف خصوصی توجہ دینے کی تاکید۔

رسومات کو بتدریج مٹایا جائے۔ ریفریشر کورسز میں تبلیغ کے لئے دلائل سکھانے کے علاوہ بنیادی تربیتی امور اور نظام جماعت اور اطاعت نظام بھی سمجھائیں۔ جو عہدیدار بددیانتی کرتے ہیں ان کو عہدوں سے فارغ کریں۔ ان سے کوئی خدمت نہیں لینی۔

ہر جماعت میں لائبریری قائم کریں۔ اپنے کام کے لئے دعاؤں پر بہت زور دیں۔

(نیشنل مجلس عاملہ نائیجیریا کے ساتھ میٹنگ میں مختلف شعبوں کی کارکردگی کا جائزہ اور اہم ہدایات)

(مہینہ سلسلہ نائیجیریا کی میٹنگ میں کارکردگی بہتر بنانے کے لئے ضروری ہدایات)

معلمین کی میٹنگ، انفرادی واجتماعی ملاقاتیں، الوداعی تقریب عشاء، نماز جنازہ غائب۔

نائیجیریا سے لندن روانگی۔ مسجد فضل لندن میں ورود مسعود اور استقبال۔ اس تاریخی سفر میں حضور انور کی معیت کی سعادت حاصل کرنے والے قافلہ ممبران

(رپورٹ مرتبہ: عبدالماجد طاہر۔ ایڈیشنل وکیل التبشیر)

نہیں ہے، ہر ملک سے ایسی درخواستیں مل رہی ہیں لیکن ہمارے پاس واقفین ڈاکٹرز کی کمی ہے اور باوجود کوشش کے کمی ہے۔ حضور انور نے فرمایا نائیجیریا اور گھانا جیسے ممالک جہاں کی جماعتیں پرانی ہیں ان کو خود کوشش کرنی چاہئے کہ ان کے اپنے واقف ڈاکٹر سامنے آئیں جو کہ خدمت کے جذبہ سے سرشار ہوں۔ اب آپ لوگ خود بوجھ اٹھائیں، مرکز پر بوجھ نہ بنیں۔ اپنا انتظام خود کریں۔ فرمایا جو واقفین ڈاکٹر یہاں کام کر رہے ہیں ان کو کمی اور جگہ بھی بھجوا جاسکتا ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ آپ اپنی پلاننگ کریں اور منصوبہ بندی کریں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا سیکرٹری نصرت جہاں کوشش کر رہے ہیں لیکن بڑی مشکل ہے۔ جو ڈاکٹر آتے ہیں تین سال یا پانچ سال کے عرصہ کے لئے ہوتے ہیں۔ پھر بہت کم ہیں جو اپنا عرصہ بڑھاتے ہیں۔ حضور انور نے فرمایا: واقفین نو بچوں کی ابھی تو کونسلنگ کریں، ان کو گائیڈ کریں۔ جو بچے ذہین ہوں، باصلاحیت ہوں اور ان کا تعلیمی معیار بہت اچھا ہو وہ میڈیکل لائن میں جائیں اور ڈاکٹر بنیں اور خدمت کریں۔ حضور انور نے فرمایا کہ سیکرٹری وقف نو سے پوچھیں کہ جو طلباء ذہین ہیں اور میڈیسن میں دلچسپی ہے ان کا جائزہ لیں اور ابھی سے کونسلنگ کریں۔

احمدیہ کالج اوماشا (Umaisha) کے بارہ میں امیر صاحب نے درخواست پیش کی کہ اس کالج کو College of Technology میں تبدیل کرنے کا پروگرام ہے۔ کیونکہ علاقہ کے لوگوں کی طرف سے اس کی ڈیمانڈ ہے۔ اور اس کی ضرورت بھی ہے۔ حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ اس بارہ میں پہلے Feasibility Report تیار کریں اور وہ بھی بھجوائیں۔ علاقہ کیسا ہے، طلباء کتنے ہوں گے۔ اساتذہ کہاں سے آئیں گے، آمد کیا ہوگی، اخراجات کیا ہوں گے اور کہاں سے پورے ہوں گے۔ ٹیکنیکل اساتذہ کی ضرورت ہوگی پھر متعلقہ سامان، اشیاء کی ضرورت ہوگی۔ ان تمام امور کا جائزہ لے کر بھجوائیں۔ حضور انور نے فرمایا نیز یہ بھی بتائیں کہ آیا یہ کالج آف ٹیکنالوجی موجودہ کالج کے ساتھ چلے گا یا صرف کالج آف ٹیکنالوجی بنانا چاہتے ہیں۔ پرنسپل صاحب سے بھی مشورہ کر لیں۔

واقفین ڈاکٹرز کی رخصت کے بارہ میں امیر صاحب نائیجیریا نے درخواست کی کہ پانچ سال بعد رخصت دی جاتی ہے جو کہ ایک لمبا عرصہ ہے۔ اسے اگر تین سال کر دیا جائے تو آسانی ہو جائے گی۔ اس پر حضور انور نے فرمایا کہ آپ اس بارہ میں فکر مند نہ ہوں یہ میرے اور ان واقفین ڈاکٹرز کے درمیان ہے۔ ان ڈاکٹرز نے زندگی وقف کی ہوئی ہے اور جنہوں نے زندگی وقف نہیں کی انہوں نے پانچ سال کا معاہدہ کیا ہوا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ آج کل تو حالات بہت بہتر ہو گئے ہیں۔ ہمارے پرانے مشنری ڈاکٹرز اور نچرز نے بڑی قربانیاں دی ہیں۔ اور بڑے خراب حالات میں کام کیا۔ آپریشن ٹیم نہیں تھا، بجلی نہیں تھی۔ عام کمی میز پرنسپل کی لائٹ میں آپریشن کرتے تھے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے گھانا میں قیام کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ جہاں میں مقیم تھا وہاں ایک بھی احمدی نہیں تھا۔ جمعہ اور عید میں، بی بی، ایک بچہ اور ایک لوکل معلم جو دوسرے علاقہ سے آیا کرتا تھا، ہم تین مل کر جمعہ اور عید ادا کیا کرتے تھے۔ جہاں رہائش تھی وہاں پانی نہیں تھا اور بجلی بھی نہیں تھی۔ ایک ٹیل کا اور گیس کا لیمپ تھا۔ دوسرے کمرے یا باتھ روم میں جانا ہوتا لیمپ ساتھ لے جانا پڑتا تھا تو پیچھے کمرے میں اندھیرا ہو جاتا تھا۔ اب تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے حالات بہت بہتر ہیں اور بہت سہولتیں مہیا ہیں۔

حضور انور نے فرمایا کہ اب وقت آ گیا ہے کہ اپنے لوگ آگے لائیں اور ان میں قربانی کی روح پیدا کریں تاکہ یہ خدا کی رضا اور خوشنودی کے حصول کے لئے کام کریں۔ ممکن ہے آئندہ سالوں میں آپ کو مرکز سے کوئی ڈاکٹر بھی نزل سکے اس لئے اس کی ابھی سے تیاری کریں۔

اس کے بعد حضور انور نے امیر صاحب نائیجیریا سے استفسار فرمایا کہ آپ اپنا بجٹ کس طرح تیار کرتے ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ ہر ادارہ، سکول اور ہسپتال اپنا اپنا بجٹ بنا لیں۔ لیکن اخراجات اور آمد و خرچ کا بجٹ پھر یہ بجٹ نصرت جہاں بورڈ میں پیش ہوا اور نصرت جہاں بورڈ اس بجٹ کو دیکھے اور پھر مرکز بھجوائے۔ سال ختم ہونے سے تین ماہ قبل یہ بجٹ بن جائے چاہئیں۔ ہر ہسپتال کو لیٹل بجٹ سے اس کا حصہ دیا جائے۔ روٹین کے بجٹ میں سے بھی آپ آئیٹم کاٹ نہیں

جلسہ سالانہ کے اس آخری اجلاس میں مختلف مہمانان کرام شامل ہوئے۔ الحاجی لاڈن احمد صاحب چیف آف UKE، الحاجی ذکریا صاحب چیف امام UKE، امام آف Toho اور چیف امام ادنا بائیگی اور دوسرے عمائدین نے شرکت کی۔

ایک بچے حضور انور ایدہ اللہ نے جلسہ گاہ میں ظہر و عصر کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں۔ ان تمام اماموں نے حضور انور کی اقتداء میں نماز ادا کی۔ نمازوں کی ادا کیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ جلسہ گاہ ”حدیقہ احمد“ سے اپنی رہائش گاہ مسجد مبارک ابو جہ کے لئے روانہ ہوئے۔ جلسہ گاہ سے روانگی کے وقت احباب جماعت فلک شکاف نعرے لگا رہے تھے۔ لوگ اس راستہ پر جمع ہونا شروع ہو گئے جہاں سے حضور انور گزر ہوتا تھا۔ حضور انور کے یہ عشاق اپنے ہاتھ ہلاتے ہوئے نعرے بلند کر رہے تھے۔ جب حضور انور کی گاڑی بجنہ کی جلسہ گاہ کے قریب پہنچی تو خواتین اور بچیوں نے اپنے ہاتھ ہلاتے ہوئے حضور انور کو الوداع کہا۔ پونے دو بجے حضور انور اپنی رہائش گاہ پر تشریف لے آئے۔

نائیجیریا میں اندرون ملک سے یہ لوگ مختلف علاقوں سے ہزاروں کلومیٹر سے زائد کا سفر پندرہ پندرہ گھنٹوں میں طے کر کے پہنچے تھے۔ اس گرمی کے موسم میں بڑا لمبا اور تکلیف دہ سفر طے کر کے یہ لوگ حضور انور کے دیدار کے لئے آئے تھے۔ ان میں سے ایک بڑی تعداد نو مہانے کی تھی جو گزشتہ چند سالوں میں جماعت میں شامل ہوئے ہیں۔

نصرت الہی کا ایک غیر معمولی تائیدی نشان اور غیروں کی تاثرات نصرت الہی کے ہاتھ کے اس خطہ میں جہاں ہمارا جلسہ گاہ ”حدیقہ احمد“ ہے ان دنوں شدید آندھیاں آتی ہیں اور بارشیں ہوتی ہیں لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے جلسہ کے تینوں دن نہ تو کوئی آندھی آئی اور نہ ہی بارش ہوئی۔ اور اس علاقہ کے غیر احمدیوں نے اس بات کا برملا اظہار کیا کہ آندھی اور بارش نہ آنے کی وجہ ان کے خلیفہ وقت کی یہاں موجودگی ہے۔ ان کے خلیفہ خدا تعالیٰ کے ولی ہیں اور ان کی برکت کی وجہ سے نہ تو آندھی آئی اور نہ بارش ہوئی۔ ان کے خلیفہ کے ساتھ خدا تعالیٰ کا ہاتھ ہے اور ان کا نظام خدائی نظام ہے۔ جب تیسرے دن جلسہ کا اختتام ہوا اور حضور انور جلسہ گاہ سے تشریف لے گئے تو دو گھنٹے بعد شدید آندھی آئی اور بارش ہوئی۔

Masawara سٹیٹ کے ایک غیر احمدی چیف نے تبصرہ کرتے ہوئے کہا کہ ہماری خوش قسمتی ہے کہ حضور جیسی عظیم شخصیت یہاں تشریف لائی اور ہمارے ملک کے لئے یہ برکت کا موجب ہے اور یہ جلسہ ہمیں ہمیشہ یاد رہے گا۔

ایکلیٹیو ریل گئی اور کیمرون سے آنے والے نو مہانے نے اس بات کا برملا اظہار کیا کہ ہم نے اپنی زندگی میں کبھی ایسا جلسہ نہیں دیکھا جہاں مختلف قسم کی قوموں اور رنگ و نسل کے لوگ موجود ہوں۔ لوگوں کا ایسے مذہبی پروگرام کے لئے جمع ہونا اور ان کو اتنے دن رکھنا اور ان کو کھانا کھلانا یہ حیرت انگیز چیز ہے۔ ہزاروں کی تعداد میں لوگ تھے کوئی لڑائی جھگڑا، کوئی گالی گلوچ نہیں تھا۔ ہر طرف پیار اور محبت کا ماحول تھا۔ یہ باتیں عام دنیا میں ممکن نہیں۔ یہ خدائی جماعت کا ہی کام ہے اور ایسے کام صرف خدا تعالیٰ کے چنیدہ لوگ ہی کر سکتے ہیں۔ نائیجیریا کے اس صد سالہ خلافت جو بلی کے تاریخ ساز جلسہ میں نائیجیریا کے علاوہ درج ذیل 13 ممالک سے نو فود اور احباب شامل ہوئے۔ نائیجر (Niger)، کیمرون (Cameroon)، چاڈ (Chad)، ایکلیٹیو ریل گئی (Equatorial Guinea)، کینیا (Kenya)، بھین (Benin)، بورکینا فاسو (Burkina Faso)، گھانا (Ghana)، ساؤتھ افریقہ، جرمنی، یو کے، امریکہ (U.S.A.) اور پاکستان۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جلسہ سالانہ کے تینوں دن حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خطبہ جمعہ اور خطبات MTA پر Live نشر ہوئے۔

نصرت جہاں بورڈ نائیجیریا کے ساتھ میٹنگ: پروگرام کے مطابق چھ بجے شام ”نصرت جہاں بورڈ نائیجیریا“ کی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ میٹنگ شروع ہوئی۔ حضور انور نے دعا کروائی۔ حضور انور کے دریافت کرنے پر امیر صاحب نائیجیریا نے میٹنگ کا ایجنڈا پیش کرتے ہوئے بتایا کہ یہاں نائیجیریا میں مزید واقفین ڈاکٹر ز کی ضرورت ہے۔ مزید ڈاکٹر بھجوائے جائیں۔ اس پر حضور انور ایدہ اللہ نے فرمایا: یہ صورت حال صرف نائیجیریا میں ہی



کئے۔ بعض کام کرنے ہوتے ہیں، ضرورت ہوتی ہے۔ جو ہسپتال زیادہ اہم پیدا کر رہے ہیں ان کو کارکردگی کے لحاظ سے ترجیح دی جاسکتی ہے لیکن ہسپتال کی ضروریات پوری ہونی چاہئیں۔

حضور انور نے اپاپا (Apapa) ہسپتال کی بلڈنگ کی تعمیر مکمل کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ حضور انور نے فرمایا کہ خاص طور پر تیسری منزل کی دائیں اور بائیں ونگ کو مکمل کیا جائے۔ حضور انور نے امیر صاحب ناٹجیریا کو ہدایت فرمائی کہ یہ تعمیر مکمل کرنے سے قبل Structural Engineer کی رائے لیں اور اگر کسی حصہ کو نئے سرے سے تعمیر کرنا پڑے تو کریں۔ حضور انور نے ہسپتال کی مرمت اور تعمیر کے کام میں ایک کمیٹی کا تقرر بھی فرمایا۔

حضور انور نے احمدیہ کالج Umaisha، احمدیہ سیکنڈری سکول آرا اور احمدیہ سکول Onda کی کارکردگی کا بھی جائزہ لیا۔ حضور انور کو بتایا گیا کہ ان جگہوں پر بجلی نہیں ہے اور پانی کی بھی شدید قلت ہے اور حکومت کی طرف سے بھی کوئی گرانٹ وغیرہ نہیں مل رہی۔ حضور انور نے فرمایا اگر ان دونوں سکولوں میں کمپیوٹر کلاسز شروع کر دی جائیں تو فائدہ ہوگا۔ حضور انور نے دونوں سکولوں کو پانچ پانچ کمپیوٹر مہیا کرنے کی ہدایت فرمائی۔

حضور انور کی خدمت میں یہ معاملہ بھی پیش کیا گیا کہ ایک سکول کے کلاس رومز میں کمی ہے۔ مزید کلاس رومز تعمیر ہونے چاہئیں۔ اس پر حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ اپنے بجٹ کے مطابق کریں۔ حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ سکولوں کے بارہ میں یہ پلان بھی تیار کریں کہ کس طرح ان کو اس معیار تک لے جایا جاسکتا ہے کہ امتحانات کے دوران جو رقم حکومت کو ادا کرنی پڑتی ہے وہ نہ کرنی پڑے۔ طلباء کی تعداد میں بھی اضافہ کریں اور اپنا معیار بھی بڑھائیں۔

احمدیہ ہسپتال Igebu Ode کے بارہ میں حضور انور نے فرمایا کہ اگر یہ ہسپتال اچھا کام نہیں کر رہا تو اسے بند کر دیا جائے۔ ایک سے ڈیڑھ سال تک اس کی پراگرس دیکھیں۔ اگر پراگرس اچھی ہے تو پھر ٹھیک ہے ورنہ اسے بند کیا جاسکتا ہے۔

جامعہ احمدیہ الارو (Ilaro) کے اخراجات کے بارہ میں امیر صاحب ناٹجیریا نے بتایا کہ نصرت جہاں فنڈ سے ایک بڑی رقم مہیا کی جاتی ہے جس کی وجہ سے ہسپتالوں کو کمپنیل دینے میں مشکلات ہوتی ہیں۔ حضور انور نے فرمایا کہ جامعہ کو چلانا اور اخراجات مہیا کرنا یہ نصرت جہاں بورڈ کی ذمہ داری نہیں ہے اور نصرت جہاں فنڈ سے اس کا خرچ نہیں جانا چاہئے بلکہ جماعت اس کا خرچ برداشت کرے اور جماعت اس کا بوجھ اٹھائے۔ اب موصیان بھی بڑھ رہے ہیں آمد بھی بڑھ رہی ہے۔ نومبائین میں بھی اضافہ ہو رہا ہے۔ قربانی میں آگے بڑھیں اور چندہ کی عادت ڈالیں۔ چندہ عام کی طرف توجہ دیں اور باقاعدہ پلاننگ کر کے یہ کام کریں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں یہ معاملہ پیش کیا گیا کہ کمپنیل بجٹ کی ایک دفعہ منظوری کے بعد رقم کی Release کے لئے دوبارہ منظوری لینے کی ہدایت ہے جس سے تاخیر ہوتی ہے اور کمپنیل بجٹ خرچ کرنے میں مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ اس پر حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ جب ایک دفعہ کمپنیل بجٹ کی منظوری ہو جاتی ہے تو پھر دوبارہ منظوری لینے کی ضرورت نہیں۔ امیر صاحب مرکز سے منظور شدہ بجٹ کے مطابق رقم Release کر سکتے ہیں۔ ہاں اگر دوران سال منظور شدہ بجٹ میں سے کسی وجہ سے کسی کام پر رقم خرچ نہیں کی گئی تو سال ختم ہونے کے بعد یہ رقم خرچ کرنے کے لئے باقاعدہ اجازت لینی چاہئے۔ اور اگر کوئی پراجیکٹ ایک سال یا زائد عرصہ میں مکمل ہوگا تو ابتدا سے ہی اس کی منظوری لے لینی چاہئے کہ یہ پراجیکٹ ایک سال سے زائد عرصہ، اتنے سالوں میں مکمل ہوگا۔ ساتھ ساتھ اخراجات کا مکمل حساب رکھا جائے۔ حضور انور نے ہدایت دیتے ہوئے فرمایا کہ جب کسی کام کے لئے درخواست بھجوایا کریں تو ساتھ بتایا کریں کہ ہمارے پاس کل اتنی رقم ہے اور اس میں فلاں پراجیکٹ کے لئے اتنی رقم منظور ہو چکی ہے اور اب اس قدر باقی ہے اور اس میں سے نئے کام کے لئے منظوری کی درخواست دی جا رہی ہے۔

حضور انور کو بتایا گیا کہ نصرت جہاں بورڈ کی مینٹنگ ہر دو ماہ بعد ہوتی ہے اور اگر کوئی ہنگامی کام ہو تو اس سے پہلے بھی مینٹنگ بلائی جاتی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ ہر مینٹنگ کا ریکارڈ رکھا کریں۔ اگلی مینٹنگ میں گزشتہ مینٹنگ کے Minuts پڑھے جائیں۔ اگر کسی وجہ سے امیر جنسی مینٹنگ بلائی جائے اور سب ممبران کا حاضر ہونا ممکن نہ ہو تو کم سے کم تو روم پورا ہونا چاہئے۔ بورڈ کے چیئرمین صاحب، سیکرٹری صاحب، ڈاکٹر اور نیچر کی حاضری لازمی ہے۔ پھر بعد میں بورڈ کے تمام ممبران کو مطلع کیا جائے کہ امیر جنسی مینٹنگ ہوئی اور یہ معاملہ ڈسکس ہوئے اور یہ فیصلے ہوئے۔ آپ کو انفارم کر رہے ہیں۔ پھر مرکز سے منظوری کے بعد آپ سب منظوری کے پابند ہیں۔

حضور نے فرمایا اگر مینٹنگ میں کسی بات سے کسی ممبر کا اختلاف ہو تو اس کا حق ہے کہ اپنی رائے محفوظ رکھتے ہوئے ریکارڈ میں Minuts میں درج ہو۔ مکمل رپورٹ مرکز میں بھجوائی جائے پھر مرکز اس کا فیصلہ دے گا۔

حضور انور نے مزید ہدایت دیتے ہوئے فرمایا کہ ہسپتالوں کو صاف ستھرا ہونا چاہئے اور ساتھ ساتھ Maintenance ہونی چاہئے۔

حضور انور نے ہدایت دیتے ہوئے فرمایا کہ کسی مشین کی خرید سے پہلے اس کی مختلف Qualities پر بحث ہو سکتی ہے۔ لیکن باقاعدہ منظوری کے بعد انچارج ڈاکٹر کی صوابدید پر ہے کہ منظور شدہ رقم میں سے خریداری مکمل کرے اور یہ لازمی نہیں کہ ہر ہسپتال وہی مشین خریدے جو دوسرے ہسپتال نے خریدی ہے۔

جامعہ احمدیہ کے تعلق میں حضور انور نے فرمایا کہ Jamia West African گھانا میں کھولا جا رہا ہے۔ جو نیچر جامعہ الارو (Ilaro) میں بی رہے گا۔ جو طلباء مزید تعلیم یعنی شاہد کی ڈگری کے لئے کو ایفائی کریں گے ان کو گھانا بھجوایا جاسکتا ہے۔ ایک موقع پر حضور انور نے فرمایا کہ نہیں اس حق میں نہیں ہوں کہ کسی ادارے کو بند کیا جائے لیکن حالات اگر خاص ڈگر پر لہا عرصہ چلتے رہیں تو غور کیا جاسکتا ہے۔

مکرم امیر صاحب ناٹجیریا نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں رپورٹ پیش کی کہ Naswara State میں جماعت کی کافی پراپرٹی ہے۔ حضور انور کے دریافت کرنے پر امیر صاحب نے بتایا کہ مخالفت نہیں ہے اور نومبائین کی کافی تعداد اس علاقہ سے آئی ہے۔ یہاں مسلمانوں کی آبادی زیادہ ہے اور ہاؤسز زبان بولی اور سمجھی جاتی ہے اور زیادہ تر مہائین مسلمانوں میں سے آئے ہیں۔ حضور انور نے امیر صاحب ناٹجیریا کو ہدایت فرمائی کہ حضور انور کے افتتاحی خطاب کا مختلف مقامی زبانوں میں ترجمہ کر کے تمام احمدی احباب تک پہنچایا جائے۔

حضور انور نے امیر صاحب ناٹجیریا کو فرمایا کہ جائزہ لیں کہ کس طرح ہمارے سکول اپنے اخراجات خود برداشت کر سکتے ہیں۔ کانو (Kano) کالج نے اپنی اچھی ساکھ قائم کی ہے۔ پرنسپل صاحب کے حکام سے اچھے تعلقات ہیں۔ حضور انور نے فرمایا ہمارے سکولوں میں جہاں بجلی اور پانی کی مشکلات ہیں ان کے لئے سولر سسٹم کا جائزہ لینے اور پانی کے لئے Bore Hole کروانے کے تعلق میں ہدایات ارشاد فرمائیں۔ نیز حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ اگر ان سکولوں میں بورڈنگ باؤس کی سہولت مہیا کرنے کے نتیجے میں ترقی ہوگی تو اس کا بھی جائزہ لیا جائے۔

ایک سوال کے جواب میں حضور انور نے فرمایا کہ جہاں ہمارا اپاپا ہسپتال ہے وہاں اس علاقہ میں اگر چہ اور ہسپتال بھی ہیں لیکن اپاپا (Apapa) ہسپتال نے اپنا اچھا معیار قائم کیا ہے اور ترقی کی ہے اور اچھے تعلقات بنائے ہیں اور دوسرے ہسپتالوں کے باوجود لوگ یہاں آنا پسند کرتے ہیں۔ گورنمنٹ آفیشلز کی بڑی تعداد آتی ہے۔

او جو کو رو ہسپتال نے بھی اچھی ترقی کی ہے۔ ایک وقت تھا کہ ہسپتال اپنے اخراجات بھی نہیں اٹھا سکتا تھا۔ کانو (Kano) ہسپتال کا معیار بھی بہت بہتر ہوا ہے۔ اور ان کی آمد میں بھی نمایاں اضافہ ہوا ہے۔

نصرت جہاں بورڈ ناٹجیریا کی یہ مینٹنگ شام سوا سات بجے تک جاری رہی۔ مینٹنگ کے اختتام پر بورڈ کے تمام ممبران نے حضور انور کے ساتھ تصویر بنوانے کی سعادت حاصل کی۔

**فیملی ملاقاتیں:** اس مینٹنگ کے بعد فیملی ملاقاتیں شروع ہوئیں۔ بیس نیلمبر کے 120 سے زائد ممبران نے حضور انور سے ملاقات کا شرف پایا۔ اور حضور انور کے ساتھ تصاویر بنوائیں۔ ملاقاتوں کا یہ پروگرام سوا آٹھ بجے تک جاری رہا۔

واقفین، نو بچوں اور بچیوں کی کلاس میں **اہم نصاب:** بعد ازاں پروگرام کے مطابق ”مسجد مبارک“ ابوجہ (Abuja) میں واقفین، نو بچوں اور بچیوں کا حضور انور کے ساتھ پروگرام شروع ہوا۔ کلاس کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو عزیزم عبد الباسط الوری نے پیش کی اور انگریزی میں ترجمہ پڑھ کر سنایا۔ اس کے بعد عزیزم فرہاد احمد نے حضرت صلح موعود ﷺ کے منظوم کلام ”نوناہ لان جماعت مجھے کچھ کہتا ہے“ کے چند اشعار خوش الحانی سے پیش کئے۔

اس کے بعد حضور انور نے فرمایا کہ جن کی عمر 15 سال سے زائد ہے ہاتھ کھڑا کریں۔ اس پر ان واقفین نے اپنے ہاتھ بلند کئے۔ حضور انور نے ان بچوں سے مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا کہ کیا آپ کو علم ہے کہ آپ واقف نو ہیں، آپ نے زندگی وقف کی ہوئی ہے۔ اس پر ان بچوں نے ہاں میں جواب دیا۔ حضور انور نے دوبارہ دریافت فرمایا کہ کیا آپ اپنا وقف جاری رکھنا چاہتے ہیں؟ اس پر بچوں نے ہاں میں جواب دیا۔ حضور انور نے سیکرٹری صاحب وقف کو ہدایت فرمائی کہ ان بچوں سے دوبارہ دستخط کروائیں اور ان سے تحریر لیں کہ یہ اپنا وقف جاری رکھنا چاہتے ہیں۔

حضور انور نے واقفین بچوں کو نصاب کھڑے ہونے فرمایا کہ آپ کے والدین نے آپ کو اللہ کی راہ میں وقف کیا ہے۔ اب آپ نے اپنی ذمہ داری ادا کرنی ہے۔ اپنی پڑھائی میں باقاعدگی اختیار کریں۔ سیکنڈری سکول کے بعد کیا کرنا ہے، جماعت کو بتائیں۔ اگر جامعہ جانا ہے تو لکھیں کہ ہم نے جامعہ جانا ہے اور مبلغ بتائے۔ اگر دوسرے میدانوں میں جانا چاہتے ہیں تو آگاہ کریں۔ لڑکیاں میڈیکل میں جائیں، ڈاکٹر نہیں یا نرس۔ بیس یا نیچر نہیں۔ اب جماعت آپ کو جو بھی حکم دے آپ نے وہی کرنا ہے اور کامل اطاعت کرنی ہے۔ حضور انور نے فرمایا کہ ابھی سے جس میدان میں، جس شعبہ میں جانا چاہتے ہیں ذہنی طور پر اس کی تیاری کر لیں۔ عام احمدی بچوں سے آپ کا مقام زیادہ ہے۔ آپ اپنے اندر ایمانداری پیدا کریں۔ جماعتی کاموں میں حصہ لیں۔ اپنی حالت میں تبدیلی لائیں۔ نصاب فرمانے کے بعد اس پروگرام کے آخر پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بچوں اور بچیوں میں چاکلیٹ تقسیم فرمائے۔ بڑی عمر کی بچیوں میں سکارف بھی تقسیم فرمائے اور بڑی عمر کے بچوں کو قلم بھی عطا فرمائے۔

بعد ازاں بچوں اور بچیوں نے علیحدہ علیحدہ گروپ کی صورت میں حضور انور کے ساتھ تصویر بنوانے کا شرف حاصل کیا۔ نوبے کے کلاس اپنے اختتام کو پہنچی۔ اس کلاس میں 101 واقفین نو بچے اور 64 واقفین نو بچیاں شامل ہوئیں۔ کلاس کے اختتام پر حضور انور کچھ دیر کے لئے اپنی رہائش گاہ پر تشریف لے گئے۔ سوا نو بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ”مسجد مبارک“ ابوجہ تشریف لاکر مغرب و عشاء کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور اپنی رہائش گاہ پر تشریف لے گئے۔

**5 مئی بروز سوموار 2008ء:** صبح ساڑھے پانچ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد مبارک ابوجہ میں تشریف لاکر نماز فجر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور اپنی رہائش گاہ پر تشریف لے گئے۔

**نیشنل مجلس عاملہ ناٹجیریا کے ساتھ مینٹنگ:** پروگرام کے مطابق سوا دس بجے صبح حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مسجد مبارک ابوجہ میں تشریف لائے جہاں نیشنل مجلس عاملہ ناٹجیریا کی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ مینٹنگ شروع ہوئی۔ حضور انور نے دعا کروائی۔

حضور انور نے سیکرٹری وصایا سے دریافت فرمایا کہ گزشتہ تین سالوں میں کل کتنے موصی ہوئے ہیں۔ سیکرٹری وصایا نے بتایا کہ دو ہزار سے زائد ہیں۔ حضور کے دریافت کرنے پر بتایا گیا کہ کل چندہ دہندگان 22 ہزار سے زائد ہیں اور گیارہ ہزار کا نارٹ موصی بنانے کا ہے۔ حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ بہت بڑا نارٹ ہے اور وقت ختم ہو رہا ہے۔ آپ بہت پیچھے ہیں۔ سب سیکرٹریان کو ہدایت دیں اور زیادہ کوشش کریں۔ آپ کے تمام سیکرٹریان وصایا موصی ہونے چاہئیں۔ اگر کہیں سیکرٹری وصایا غیر موصی ہے تو اس کی جگہ موصی کو سیکرٹری وصایا مقرر کیا جائے۔ اگر کسی جماعت میں صرف ایک ہی موصی ہے تو اس کو سیکرٹری وصایا ہونا چاہئے۔ جو انسان خود موصی نہیں وہ دوسرے کو کیسے کہہ سکتا ہے کہ وصیت کریں۔ سیکرٹری جائیداد سے حضور انور نے دریافت فرمایا کہ آپ کے پاس جماعت کا تمام ریکارڈ مکمل ہے؟ سیکرٹری جائیداد نے بتایا کہ مکمل نہیں ہے لیکن مکمل کر رہا ہوں۔ حضور انور نے فرمایا آپ سے قبل جو سیکرٹری جائیداد تھے کیا انہوں نے ریکارڈ مکمل نہیں رکھا؟ اب آپ نے کتنا مکمل کیا ہے۔ کیا کر رہے ہیں؟ حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ اب چھ ماہ کے اندر اپنا سارا ریکارڈ مکمل کریں۔ جماعتوں میں اپنے سیکرٹریان کو ہدایت کریں اور ان سے ریکارڈ مکمل کروائیں۔ اور پھر ان سے ریکارڈ منگوائیں۔ آپ کے پاس سارے ملک کی جماعتوں میں پراپرٹیز کا ریکارڈ ہونا چاہئے۔

**نیچل سیکرٹری امور عامہ سے حضور انور نے دریافت فرمایا کہ امور عامہ کا کام کیا ہے؟ کیا آپ نے قواعد تحریک جدید سے اپنی ذمہ داریوں کے بارہ میں پڑھا ہے؟ حضور انور نے دریافت فرمایا کہ آپ کے ذریعہ کتنے احمدیوں نے ملازمت حاصل کی ہے۔ یا ان کی مدد کی گئی ہے۔ آپ کے پاس کیا ریکارڈ ہے۔ فرمایا طلباء کی مدد کریں۔ احباب کی ملازمتوں میں مدد کریں۔ حضور انور نے دریافت فرمایا کہ جماعت کے اندر جو عائلی مسائل، جھگڑے ہوتے ہیں ان کا کیا کرتے ہیں، کس طرح حل کرتے ہیں؟**

حضور انور نے نیچل سیکرٹری تربیت سے فرمایا کہ نیچل لیول پر اور لوکل لیول پر اصلاحی کمیٹیاں بنائیں۔ اگر کوئی تربیتی کمیٹی قائم ہے تو کیا کام کرتی ہے۔ باقاعدہ اصلاحی کمیٹیاں بنائیں۔ سیکرٹری تربیت خود کمیٹی کا صدر ہوتا ہے۔ اور اس کے ممبران میں مبلغ، انچارج، صدر انصار اللہ، صدر خدام الاحمدیہ، کچھ کا نمائندہ اور جماعت کا ایک ممبر (جو اس کام کے لئے موزوں ہو) شامل ہیں۔ فرمایا یہ کمیٹیاں ہر جگہ بنائیں۔ آپ بہت سے معاملے حل کر سکتے ہیں۔

**نیچل سیکرٹری رشتہ نامہ سے حضور نے دریافت فرمایا کہ کتنے رشتے کروائے ہیں۔ کتنے سیٹل ہوئے ہیں؟ جلسہ پر جو 34 نکاح ہوئے ہیں ان میں کتنے رشتے آپ کے شعبہ نے کروائے ہیں یا سب احباب نے بغیر آپ کی مدد کے کئے**



ہیں تو آپ اس سلسلہ میں کیا کر رہے ہیں؟ حضور انور نے فرمایا آپ بھی رشتے تجویز کریں اور اس سلسلہ میں کوشش کریں۔ حضور نے صدر صاحب خدام الاحمد کو مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا کہ جو خدام ڈیوٹی دے رہے ہیں ان میں سے بعض بڑی عمر کے 34-35 سال کے ہیں اور ان کی ابھی شادی نہیں ہوئی ان کی شادی کروائیں۔

حضور انور نے سیکرٹری صاحب رشتہ ناطہ کو فرمایا کہ آپ کا عہدہ ایک اہم عہدہ ہے۔ صدر خدام کے ذریعہ جو انوں کی لسٹ تیار کریں اور پھر بچہ کی مدد سے ان کے رشتے کروائیں اور ان کے جوڑے بنائیں۔

نائب امیر تاجیر الیاحی الحسن صاحب سے حضور نے دریافت فرمایا کہ آپ کے سپرد کیا کام ہے؟ الحسن صاحب نے بتایا کہ امیر صاحب جو بھی خاص کام سپرد کرتے ہیں اس کو بجالاتا ہوں۔

نیشنل سیکرٹری اشاعت سے حضور انور نے دریافت فرمایا کہ جماعت کا ماہانہ رسالہ نکل رہا ہے؟ سیکرٹری اشاعت نے بتایا کہ "The Truth" ماہانہ شائع ہوتا ہے اور رسالہ "Review of Religions" ہمیں لندن مرکز سے آتا ہے اور پھر آگے یہاں شائع کرتے ہیں۔

حضور انور نے صدر مجلس انصار اللہ تاجیر یا کو مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا کہ انصار اللہ بھی ترقی امور اور رشتہ ناطہ کے معاملات میں خدام اور بچہ کی مدد کریں۔ صف دوم کے انصار اگر دوسری شادی کرنا چاہیں تو کر سکتے ہیں لیکن پھر یہ نہ ہو کہ شادی کریں اور پھر اپنی بیوی کو کہیں کے میرے لئے کما کر رقم بھی لاؤ۔

نیشنل سیکرٹری مال سے حضور انور نے دریافت فرمایا کہ آپ کا بجٹ کتنا ہے۔ چندہ عام ادا کرنے والے کتنے ہیں۔ موصی تو الگ ادا کرتے ہیں۔ آپ کا چندہ وصیت کتنا ہے اور چندہ عام کتنا ہے؟ سیکرٹری مال نے بتایا کہ چندہ عام ادا کرنے والوں کی تعداد 19 ہزار ہے اور چندہ عام 38 ملین نازے ہے۔ اس پر حضور انور نے فرمایا اس کا مطلب ہے کہ ہر آدمی 160 نازے ماہانہ ادا کر رہا ہے اس لحاظ سے اس کی ماہانہ آمدنی قریباً اڑھائی ہزار نازے بنتی ہے۔ اگر ایک عام مزدور کو بھی لیں تو اس کی بھی تنخواہ کم از کم اڑھائی ہزار نازے ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ آپ کا بجٹ بہت بڑھ سکتا ہے۔ آپ کا بجٹ حقائق پر مبنی نہیں ہے۔ اس طرف توجہ دیں اور اپنا بجٹ بڑھائیں اور چندہ کا معیار بڑھائیں۔

حضور انور نے فرمایا کہ آپ کے چندہ دینے والوں میں کتنے کسان ہیں۔ اگر آپ نے گاؤں کے لوگوں کو چندہ میں شامل نہیں کیا اور صرف شہروں کی جماعتوں سے چندہ وصول کر رہے ہیں تب بھی آپ کے چندہ میں اور بجٹ بڑھانے میں بہت گنجائش ہے۔ حضور نے فرمایا ایک ہزار نازہ فی چندہ دہندہ اضافہ ہو سکتا ہے۔

حضور انور کو بتایا گیا کہ موصیان کا بجٹ 34 ملین نازے ہے اور یہ دو ہزار موصیان کا بجٹ ہے۔ حضور انور نے فرمایا موصیان میں طلباء بھی ہوں گے اور ٹیچرز اور خواتین بھی ہوں گی اس کے باوجود فی موصی 17 ہزار نازے سالانہ ہے اور 1400 نازے سے زائد ماہانہ ہے۔ اس کا مطلب ہے اس کی ماہانہ تنخواہ 14 ہزار نازے ہے۔

حضور نے فرمایا جو شخص کسی وجہ سے چندہ ادا نہیں کر سکتا وہ باقاعدہ اجازت لے۔ حضور انور نے فرمایا کہ سیکرٹری تربیت، صدر خدام الاحمد، انصار اللہ اور لجنہ اناء اللہ کو کوشش کریں اور تربیت کریں کہ اگر خدا تعالیٰ کی خاطر قربانی کریں گے تو خدا تعالیٰ آپ کو برکتوں سے نوازے گا اور ان کی تکلیفیں دور ہوں گی۔

حضور انور نے فرمایا کہ ہر مبلغ، معلم، آئٹھواں خطبہ مالی قربانی پر دے۔

سیکرٹری تحریک جدید اور سیکرٹری وقف جدید کو حضور انور نے فرمایا کہ آپ کو نو مباحثین کو چندہ کے نظام میں شامل کرنے کے لئے خاص کوشش کرنی چاہئے۔ اگر نئے احمدی دو نازے بھی دیں تو آپ کے چندہ کی اکم ایک ملین نازہ تک جا سکتے ہیں۔ حضور انور نے فرمایا کہ جماعت غرباء کی مدد کرتی ہے لیکن نو مباحثین کو کچھ نہ کچھ تو دینا چاہئے۔ حضور انور نے فرمایا کہ زکوٰۃ دینی ضروری ہے۔ قرآن کریم میں نماز کے ساتھ مالی قربانی کا ذکر ہے۔ سورۃ البقرہ کے آغاز میں ہی نماز کے ساتھ مالی قربانی کا ذکر کیا گیا ہے۔ فرمایا اپنے چندہ کے نظام کو بہتر بنائیں، پلاننگ کریں اور منصوبہ بندی کریں۔

سیکرٹری صنعت، تجارت اور حضور انور نے مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا کہ جن لوگوں کے پاس ملازمت نہیں ہے، کام نہیں ہے ان کو کہیں کام کریں۔ فارمنگ کریں۔ فرمایا ایسے لوگوں کو جو ضرورت مند ہوں زراعت کروائیں۔ تخرانیہ بنائیں کام ہم نے شروع کر دیا ہے وہاں تجربہ کیا ہے۔ اگر ارادے مستحکم ہوں تو پھر ضرور کام ہوں گے۔ حضور انور نے فرمایا کہ اس ملک کا تاجر بڑے ملکوں والا ہے مگر حقیقت میں حالت ایشیا کے غریب ملک والی ہے۔

جب تجربہ کرنا ہے تو ان لوگوں کو رقم کی بجائے بیج اور Fertiliser دیں۔ 100 احباب کا انتخاب کریں اور یہ کام شروع کریں۔ اگر پیداوار اچھی ہو تو پھر اس کو مزید بڑھایا جا سکتا ہے۔ فرمایا ایک تجرباتی فیلڈ لیں اور پھر دیکھیں کیا ہوتا ہے۔ بینکنگ کے بارہ میں ایک سوال کے جواب میں حضور انور نے فرمایا کہ احمدی اپنے آپ کو اس نظام سے علیحدہ نہیں رکھ سکتے۔ لیکن جس کاروبار میں سود کا عنصر ہو ہمیں اس سے احتراز کرنا چاہئے۔

سیکرٹری تعلیم القرآن اور وقف عارضی سے حضور انور نے دریافت فرمایا کہ کتنے احباب نے وقف عارضی کی ہے۔ سیکرٹری صاحب نے بتایا کہ 30 سے زائد احباب نے اس سکیم میں حصہ لیا ہے۔ حضور انور نے فرمایا کہ جو نئے احمدی ہیں ان کی تعلیمی کلاسز لگائیں۔ ان کی تعلیم و تربیت کا انتظام کریں۔

نیشنل سیکرٹری ہمسئی و بصری سے حضور انور نے دریافت فرمایا کہ جلسہ سالانہ میں آپ نے کیا رول ادا کیا ہے۔ کیا کام کیا ہے؟ انہوں نے بتایا کہ جلسہ کی ریکارڈنگ کی ہے۔

نیشنل سیکرٹری تبلیغ سے حضور انور نے دریافت فرمایا کہ آپ کا تبلیغ کا پروگرام کیا ہے۔ اس سال آپ اب تک کتنی ہفتیں کروا چکے ہیں؟ حضور انور نے فرمایا کہ نو مباحثین کو سنبھالنے کے لئے سیکرٹری تربیت برائے نو مباحثین مقرر کریں۔ فرمایا، کمیٹی بنائیں جو نو مباحثین کو سنبھالے اور ان کی تربیت کا کام کرے۔ حضور انور نے فرمایا جو گزشتہ دس پندرہ سال کے نئے احمدی ہیں ان میں سے ستر فیصد آپ نے جماعت کے نظام میں شامل کرنے تھے۔

حضور نے فرمایا کہ ہر مبلغ کو دس معلمین دیں۔ گاڑی اور موٹر سائیکل دیں اور وہ اپنے سپرد علاقہ کا دورہ کریں اور ہر جگہ، ہر جماعت، گاؤں میں جائیں اور اپنے رابطے قائم کریں اور نئے آنے والوں کو نظام میں شامل کریں اور ان کی تعلیم و تربیت کا انتظام کریں۔ حضور انور نے میدان عمل اور جامعہ احمدیہ الارڈ (Ilorin) تاجیر یا میں مبلغین کے تقرر اور مبلغین اور معلمین کو ٹرانسپورٹ اور موٹر سائیکل وغیرہ مہیا کرنے کے تعلق میں انتظامی ہدایات بھی دیں۔

حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ سال کا جو عرصہ باقی رہ گیا ہے اس میں نو مباحثین کی اڑھائی لاکھ بجٹ بنائیں اور مجھے بتائیں۔ حضور انور نے فرمایا کہ جو بھی تبلیغ اور تربیت اور ٹریننگ کا بجٹ ہو ہر مبلغ کو اس کا علم ہو کہ اس کے علاقہ کے لئے سال کا یہ بجٹ ہے اور اس کے اندر رہنا ہے۔ یہ بجٹ ہر مبلغ کو مہیا ہوتا کہ کام میں نہیں بھی روک دئے۔

ایک سوال کے جواب میں کسی موصی کے تقویٰ کا معیار بہت اونچا ہے لیکن اس نے مالی قربانی نہیں کی تو کیا

ایسا موصی ہفتی مقبرہ میں دفن ہو سکتا ہے۔ حضور انور نے فرمایا کہ ایسے موصی کے بارہ میں رپورٹ سے مجلس کارپرداز اپنا جائزہ لے کر رپورٹ خلیفہ وقت کو بھیجتی ہے کہ یہ وصیت بغیر مالی قربانی کے ہے تو اس وصیت کو قبول کرنے یا نہ کرنے کا فیصلہ خلیفہ وقت کرتا ہے۔ حضور انور نے نو مباحثین کے علاقوں میں مساجد تعمیر کرنے کی طرف توجہ دلائی اور مختلف علاقوں میں مساجد کی تعمیر کے تعلق میں ہدایات دیں اور فرمایا کہ امیر صاحب اور مبلغ انچارج معلمین کے ریفریٹر کو اس کا بھی پروگرام بنائیں جو کم از کم دو ہفتہ کا ہو۔

سیکرٹری صاحب وقف کو کو ہدایت دیتے ہوئے حضور انور نے فرمایا کہ آپ کے پاس تمام واقفین نو بچوں کا ریکارڈ موجود ہونا چاہئے۔ پندرہ سال سے زائد عمر کے بچوں کے تعلیمی معیار کا بھی ریکارڈ ہونا چاہئے جن کا تعلیمی معیار اچھا ہے ان کی مزید رہنمائی کی جائے۔ اگر یونیورسٹی میں ان کی مدد کی ضرورت ہو تو مدد دی جائے۔

نیشنل مجلس عاملہ تاجیر یا کی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ یہ میٹنگ بارہ بج کر پانچ منٹ تک جاری رہی۔ میٹنگ کے آخر پر عاملہ کے تمام ممبران نے حضور انور سے شرف مصافحہ حاصل کیا اور حضور انور کے ساتھ تصویر بنوانے کی سعادت حاصل کی۔

**مبلغین سلسلہ نانچیریا کے ساتھ میٹنگ:** نیشنل مجلس عاملہ کی میٹنگ کے بعد پروگرام کے مطابق بارہ بج کر دس منٹ پر مبلغین سلسلہ تاجیر یا کی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ میٹنگ شروع ہوئی۔ حضور انور نے دعا کروائی۔ حضور انور نے دریافت فرمایا کہ کتنے مبلغین فیلڈ میں ہیں اور ان کو کیا پروگرام دیا ہوا ہے۔

حضور انور نے تربیت کے حوالہ سے فرمایا کہ تاجیر یا بہت بڑا ملک ہے۔ تربیت کے لئے ہر علاقہ میں ایک سینٹر ہونا چاہئے۔ وہاں لوگ آئیں، رہیں اور قیام کریں اور ٹریننگ حاصل کریں۔ حضور انور کو بتایا گیا کہ دو دو تین تین سرکٹ کو ملا کر تربیتی کلاسز کا انعقاد کیا جاتا ہے۔ حضور انور نے فرمایا ایک مرکزی کلاس ہونی چاہئے جس میں امام آئیں اور قیام کریں۔ تربیت نو مباحثین کے لئے دو مختلف سینٹر ہونے چاہئیں۔ ایک ملک کے شمال میں اور دوسرا جنوب میں۔ جہاں باقاعدہ مرکزی سطح پر کلاس ہو اور تربیت حاصل کرنے والوں کی رہائش کا انتظام بھی ہو۔

حضور انور نے فرمایا ان تربیتی کورسز میں عبادات، مالی قربانی، تبلیغ و تربیت، نظام جماعت، ایمانداری، محنت، قرآنی تعلیم کے مطابق عمل، بنیادی اخلاق، اطاعت نظام اور بد رسومات کو ختم کرنے کے بارہ میں بتایا جائے۔

حضور انور نے فرمایا کہ رسومات کو بدترتیب مٹایا جائے اور شدت اختیار نہ کی جائے۔ اسی طرح شادی سے قبل تعلقات اس کے بارہ میں بتانے کی ضرورت ہے اور شروع سے ہی سمجھانے کی ضرورت ہے۔ حضور انور نے فرمایا کہ اگر آپ سب چیزیں اور ان سب امور کے بارہ میں قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق سمجھائیں گے تو سمجھ جاتی ہے۔

حضور انور نے فرمایا کہ ریفریٹر کورسز میں صرف تبلیغ کے لئے دلائل سمجھائے جاتے ہیں۔ ٹھیک ہے ان کو دلائل، عقائد سکھائیں لیکن بنیادی تربیت بھی دیں، اخلاق سمجھائیں، نظام جماعت اور اطاعت نظام سمجھائیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں Maidugri کے علاقہ کے بارہ میں رپورٹ پیش کی گئی کہ اس علاقہ میں نو مباحثین کی ایک بڑی تعداد ہے اور یہاں عیسائیت نے پرائمری سکول کھول رکھے ہیں۔ حضور انور نے فرمایا آپ بھی سکول لیں۔ پرائمری سکول کا جائزہ لے کر مجھے بتائیں۔ آغاز میں دو کمروں کے سکول کھولیں۔ کتا بڑا علاقہ ہے، سارا جائزہ لیں اور مجھے بتائیں۔ پانی کے لئے بور ہول (Bore Hole) کا جائزہ لیں۔

حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ بین (Benin) میں جو رشید صاحب بور ہول کر رہے ہیں ان کو یہاں بھجوائیں۔ وہ اس علاقہ میں بھی اور بعض دوسرے مقامات پر بھی جائزہ لیں جہاں پانی مہیا کرنے کا پروگرام ہے اور پانی کے مسائل ہیں۔ فرمایا سارا جائزہ لے کر مجھے رپورٹ بھجوائیں۔ حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ ایسے علاقے جہاں مسلمان عیسائیت کی طرف راغب ہو رہے ہیں کیونکہ وہ سکول وغیرہ کی سہولت دیتے ہیں تو آپ ان علاقوں میں عارضی مسجد بنادیں اور پرائمری سکول قائم کریں۔ ایسے علاقوں کے لئے جہاں عام گاڑی نہیں جا سکتی، فور وہیل درائیو (Four Wheel Drive) رکھ لیں۔ جو تیس کام کر رہی ہیں ان کو فنڈز مہیا کریں۔ موٹر سائیکل دیں، سائیکل دیں، ہر مبلغ کو ٹیم مہیا کریں اور پھر باقاعدہ منصوبہ بندی سے کام شروع کریں۔

الورین (Ilorin) کے علاقہ میں جہاں نو مباحثین کی بڑی تعداد ہے حضور انور نے ایک بڑی مسجد تعمیر کرنے کی ہدایت فرمائی اور فرمایا کہ پانی کے لئے بھی بور ہول کا جائزہ لیں۔ رشید صاحب آئیں گے تو وہ جائزہ لیں۔

حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ جامعہ تاجیر یا کے لئے جو نئے مبلغین آئے ہیں ان کو دو دو سال کے لئے میدان عمل میں بھجوادیں تاکہ ان کی اچھی ٹریننگ ہو جائے۔

حضور انور نے فرمایا کہ مبلغین ہمیشہ یاد رکھیں کہ ان کا عمل نمونہ بنتا ہے۔ ان کی بات چیت، آپس میں گفتگو کا معیار اچھا ہونا چاہئے۔ اخلاق اور اطاعت کا معیار بہت اعلیٰ ہونا چاہئے۔ جن کے بیوی بچے ساتھ ہیں وہ اپنی بیویوں کو بتائیں کہ وہ بھی وقت ہوتی ہیں اور قربانی دینی پڑتی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ جن مبلغین کے بچے بڑے ہو رہے ہیں ان کو ایسے علاقوں میں ایڈجسٹ کریں جہاں تعلیم کی سہولتیں ہیں اور نئے مبلغین کو ان کی جگہ بھجوادیں۔

حضور نے فرمایا کہ معلمین آپ کے ماتحت ہیں ان کو اپنے ساتھ لے کر چلیں۔ خود اپنے کام کا جائزہ لیں اور روزانہ کی ڈائری لکھیں۔ صبح اٹھنے سے لے کر رات سونے تک اپنی ہر بات لکھیں۔ آپ کو پتہ چل جائے گا کہ آپ کی کیا پراگرس ہے اور کیا خامیاں رہ گئی ہیں۔ حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ ہر مبلغ کو اس کا بجٹ دیں اور وہ اپنے بجٹ کے اندر رہتے ہوئے کام کرے۔ اس طرح مبلغین کو بروقت اخراجات مہیا ہوں گے اور بلوں کی ادائیگی میں غیر معمولی تاخیر نہیں ہوگی۔ حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ تمام مبلغین اپنی سالانہ Maintenance کا بجٹ اپنے مبلغ انچارج کے ذریعہ امیر صاحب کو بھجوائیں اور پھر اس کے بجٹ کے اندر رہیں۔ ٹرانسپورٹ، تبلیغ اور تربیت کا بجٹ ختم ہو تو مزید دیا جا سکتا ہے۔ ہر مبلغ کو پتہ ہونا چاہئے کہ اس کا سالانہ ٹرانسپورٹ، تبلیغ اور تربیت کا یہ بجٹ ہے اور اس بجٹ کے مطابق اخراجات مہیا ہوں۔

اصلاحی کمیٹی کے بارہ میں حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ یہ کمیٹی کہ معاملہ اٹھے تو پھر دیکھیں۔ معاملہ سے پہلے حالات پر نظر ہونی چاہئے۔ اور پتہ ہونا چاہئے کہ یہاں سے مسئلہ پیدا ہو سکتا ہے۔

حضور انور نے فرمایا جو چندیدار بددیانتی کرتے ہیں ان کو عہدوں سے فارغ کریں۔ ان سے کوئی خدمت نہیں لینی۔ مبلغ کا کام ہے کہ ان کی اصلاح کریں۔ ان کو اسلامی تعلیم بتائیں اور ان کی تربیت کریں۔ معاملہ کو خد سے نکلنے سے پہلے اس کی اصلاح کرنا ضروری ہے۔



حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ اپنی جماعتوں کے سیکرٹریان مال کو ہدایت دیں کہ جو بھی رقم جمع ہو وہ ہفتہ کے بعد بینک میں فوراً جمع کروائیں اور اس میں تاخیر نہ ہو۔

لاہور کے قیام کے بارہ میں حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ ہر جماعت میں لاہور کے قیام کے بارہ میں اور اس میں بنیادی کتب ہونی چاہئیں۔ لندن میں جو کتب شائع ہوئی ہیں وہاں سے منگوائیں اور ابوجہ ہینڈ کوآؤٹ میں بھی اپنی لاہور کے بنائیں۔ آہستہ آہستہ سارے سینٹرز میں لاہور کے قیام ہو۔ آخر پر حضور انور نے فرمایا کہ اپنے کام کے لئے دعاؤں پر بہت زور دیں۔ مبلغین کرام کے ساتھ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی یہ میننگ ڈیزہ بچے تک جاری رہی۔ میننگ کے بعد تمام مبلغین نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ گروپ فوٹو بنوانے کی سعادت حاصل کی۔

**معلمین کرام کی حضور انور کے ساتھ مینٹنگ:** مبلغین کی میننگ کے بعد ایک بج کر چالیس منٹ پر معلمین کرام کی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ مینٹنگ شروع ہوئی۔ حضور انور نے دعا کروائی۔

حضور انور نے معلمین سے مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا: امید ہے کہ آپ اپنی ذیوبی ایمانداری کے ساتھ ادا کر رہے ہوں گے۔ حضور انور نے فرمایا آپ میں سے ہر ایک کو کون سے ہیں اور وہاں کے رہنے والے کون سے ہیں؟ حضور انور نے فرمایا: ساؤتھ اور تھ کے تین معلمین نمائندگی کرتے ہوئے کوئی بات کرنا چاہیں تو کریں، کوئی سوال کرنا ہے تو کریں۔ باؤچی ٹیٹ کے ایک معلم سے حضور انور نے دریافت فرمایا کہ آپ کے سپر وکٹ علاقہ ہے۔ اس معلم نے بتایا کہ میرے سپر وکٹ گاؤں ہیں۔

ایک معلم نے بتایا کہ تارکھ کے جس علاقہ میں میں کام کر رہا ہوں وہاں نو ہزار احباب پر مشتمل نو مہینے کی جماعت ہے۔ ان سے ہم چندہ بھی لے رہے ہیں۔ ایک معلم کے الاؤنس اور بچوں کے تعلیمی الاؤنس کے تعلق میں ایک سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہم اس معاملہ پر غور کر رہے ہیں اور یہ معاملہ زیر کارروائی ہے۔

حضور انور نے معلمین کے علاج طبی سہولیات کے بارہ میں فرمایا کہ امیر صاحب اور مبلغ انچارج صاحب اس کو دیکھیں اور جو بھی مل سکتا ہے اس کو ادا ہونے والے ہیں ان کی جلد ادائیگی کے بارہ میں کوئی تلاش کریں۔

حضور انور نے ہدایت فرمائی کہ جماعت ناٹجیریا جو کتا میں شائع کرتی ہے اس کی ایک ایک کاپی ہر معلم کے سینٹر میں ہونی چاہئے۔ اس طرح ماہانہ رسالہ The Truth اور Review of Religions کی کاپی بھی ہر معلم کے سینٹر میں مہیا کی جائے۔ حضور انور نے فرمایا جو جماعتیں معلمین کی ڈیمانڈ کرتی ہیں وہ ان کی رہائشی ضروریات بھی پوری کریں۔ کسی جماعت کے مطالبہ پر اگر معلم کو وہاں بھجوا جا رہا ہے تو اس جماعت کو لکھیں کہ معلم کو رکھنے کے لئے تیاری بھی کرو۔ ایک معلم نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں درخواست کی کہ حضور ہماری جماعت اور علاقہ میں بھی تشریف لائیں۔ حضور نے فرمایا جب آپ کے علاقہ میں پچاس ہزار احمدی ہو جائیں گے تو پھر آؤں گا۔

حضور نے فرمایا کہ جو معلم اس وقت کانچ، یونیورسٹی میں پڑھ رہے ہیں ان کو کس طرح سیٹل کرنا ہے۔ یہ اپنی Choice کے ساتھ فیملی میں نہیں جاسکتے۔

ایک معلم کے سوال پر کہ معلمین کو میڈیکل کورسز کروائے جائیں تاکہ ہسپتالوں کی ضرورت پوری ہو سکے۔ حضور انور نے فرمایا کہ میں نے یہ ذمہ داری واقتین نو کو دی ہے۔ معلمین کی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ یہ میننگ دو بج کر چالیس منٹ پر ختم ہوئی۔ اس کے بعد تمام معلمین نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ سے شرف مصافحہ حاصل کیا اور مختلف گروپوں کی صورت میں حضور انور کے ساتھ تصاویر بنوائیں۔ تین بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مسجد مبارک ابوجہ میں ظہر و عصر کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

**انفرادی و اجتماعی ملاقاتیں:** ساڑھے پانچ بجے حضور انور اپنے دفتر تشریف لائے اور پروگرام کے مطابق انفرادی و اجتماعی ملاقاتیں شروع ہوئیں۔ چودہ میلمیز کی ملاقاتوں کے علاوہ زاریہ اور کاڈوٹا کی جماعتوں کے خدام نے حضور انور سے ملاقات کی سعادت حاصل کی۔ ذیوبی دینے والے خدام نے بھی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کا شرف پایا۔ حضور انور نے بھی کو شرف مصافحہ سے نواز اور خدام نے اپنے پیارے آقا کے ساتھ تصاویر بھی بنوائیں۔

ملاقاتوں کا یہ پروگرام سو اسات بجے تک جاری رہا۔

**الوداعی تقریب عشائہ:** آج ناٹجیریا میں قیام کا آخری دن تھا۔ جماعت ناٹجیریا نے مسجد مبارک سے ملحقہ احاطہ میں حضور انور کے اعزاز میں ایک الوداعی تقریب عشائہ کا اہتمام کیا تھا۔

ساڑھے سات بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ الوداعی تقریب عشائہ میں شرکت کے لئے تشریف لائے۔ تلاوت قرآن کریم بعد امیر صاحب ناٹجیریا نے اپنے مختصر ایڈریس میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ناٹجیریا آمد کو جماعت ناٹجیریا کے لئے اور ملک کے لئے باعث خیر و برکت اور تاریخ ساز قرار دیا اور ساری جماعت کی طرف سے دل کی گہرائیوں سے شکر یہ ادا کیا۔ بعد ازاں حضور انور نے دعا کروائی۔ ساڑھے بجے یہ تقریب اپنے اختتام کو پہنچی اور حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔ ساڑھے آٹھ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مسجد مبارک تشریف ادا کر مغرب و عشاء کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں۔

**نماز جنازہ غائب:** نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے محترمہ طاہرہ صدیقی صاحبہ کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔ مرحومہ ڈاکٹر محبوب احمد صاحب انچارج احمدی ہسپتال نیولٹھ کی خوشدامن تھیں اور یکم مئی 2008ء کو کراچی میں ان کی وفات ہوئی اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ نماز جنازہ کی ادائیگی کے بعد حضور انور نے احباب جماعت سے مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا:

”میں کامیاب دورہ کے بعد کل واپس جا رہا ہوں۔ آپ سب لوگوں کے تعاون کا بہت شکر ہے۔ آپ لوگ جو اپنے گھروں کو واپس جا رہے ہیں اپنے سفر کے لئے بھی دعا کریں اور میرے سفر کے لئے بھی دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو خیریت سے لے جائے اور آپ کا حافظہ ناصر ہو۔“ بعد ازاں حضور انور اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

**6 مئی بروز منگل 2008ء:** صبح ساڑھے پانچ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد مبارک تشریف لاکر نماز فجر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

**نائیجیریا سے لندن کے لئے روانگی:** صبح ساڑھے چھ بجے حضور انور اپنی رہائشگاہ سے باہر تشریف لائے اور اجتماعی دعا کروائی۔ احباب جماعت نے ہر سوز دعاؤں کے ساتھ اپنے پیارے آقا کو الوداع کہا۔ حضور انور نے اپنا ہاتھ بلند کر کے سب کو السلام علیکم کہا اور ابوجہ انٹرنیشنل ایئر پورٹ کے لئے روانہ ہوئے۔

سو اسات بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ایئر پورٹ پہنچے جہاں احباب جماعت حضور انور کو الوداع کہنے کے لئے جمع تھے۔ احباب نے نعرے بلند کئے۔ ممبران خدام الامامیہ نے مارچ پاسٹ کیا اور سفر کے لئے عربی زبان میں

دعا سیں پڑھیں۔ اور حضور انور کی خدمت میں گاؤڈ آف آرٹس پیش کیا۔ حضور انور نے گاؤڈ آف آرٹس کا مصافحہ فرمایا۔ بعد ازاں حضور انور نے دعا کروائی اور ایئر پورٹ کے اندر تشریف لے آئے۔ حضور انور کی آمد سے قبل سامان کی بکنگ اور ایئر لائن کی کارروائی مکمل کی جا چکی تھی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز VIP لاؤنج میں تشریف لے گئے۔ ابوجہ ایئر پورٹ پر برٹش ایرویز کے متعین آفیسر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملنے کے لئے VIP لاؤنج میں آئے۔ حضور انور نے ان کے تعاون کا شکریہ ادا کیا اور انہیں شرف مصافحہ سے نوازا۔

امیر صاحب ناٹجیریا، مبلغ انچارج ناٹجیریا اور دیگر جماعتی عہدیداران بھی VIP لاؤنج میں موجود رہے اور حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کو جہاز کے دروازے تک چھوڑنے آئے۔ ساڑھے آٹھ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جہاز پر سوار ہوئے۔

برٹش ایرویز کی فلائٹ نمبر BA082 انٹرنیشنل ایئر پورٹ ابوجہ سے اپنے وقت کے مطابق صبح ساڑھے آٹھ بجے لندن کے لئے روانہ ہوئی اور لندن (UK) کے مقامی وقت کے مطابق دوپہر دو بج کر چالیس منٹ پر ایئر پورٹ پر اتری۔ جہاز کے دروازہ پر برٹش ایرویز کی ایک سینئر سٹاف ممبر نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ اور حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کو Receive کیا اور ایئر لائن کی کارروائی اور سامان کے حصول کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کو ایئر پورٹ کے باہر تک چھوڑنے آئی۔ تین بج کر چھبیس منٹ پر حضور انور ایئر پورٹ سے باہر تشریف لائے جہاں امیر صاحب یو کے، مبلغ انچارج یو کے، مرکزی وکلاء، افسران شعبہ جات، ذیلی تنظیموں کے صدران اور دیگر جماعتی عہدیداران نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو خوش آمدید کہا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے استقبال کے لئے آنے والے احباب کو شرف مصافحہ بخشا۔ جس کے بعد ایئر پورٹ سے مسجد فضل لندن کے لئے روانگی ہوئی۔

مسجد فضل لندن اور اس کے احاطہ کو خوبصورت جھنڈیوں سے سجایا گیا تھا اور مسجد پر چراغیں لگائی گئیں۔ ساڑھے چار بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مسجد فضل پہنچے جہاں احباب جماعت کی ایک بڑی تعداد نے اپنے پیارے آقا کو خوش آمدید کہا۔ حضور انور کی آمد پر بچوں اور بچیوں نے استقبالی نعماں پڑھے اور اپنے آقا کو خوش آمدید کہا۔ حضور انور خواتین اور بچیوں کے پاس تشریف لے گئے اور اپنا ہاتھ بلند کر کے سب کو السلام علیکم کہا۔ دوسری طرف مرد احباب کھڑے تھے۔ ہر طرف سے السلام علیکم کی آوازیں آ رہی تھیں۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ان احباب کے پاس سے گزرتے ہوئے اپنا ہاتھ بلند کر کے ان کے سلام کا جواب دے رہے تھے۔ یہ استقبالی تقریب ایم ٹی اے پر Live نشر کی گئی۔ بعد ازاں حضور انور اپنی رہائشگاہ تشریف لے گئے۔

ساڑھے پانچ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مسجد فضل لندن تشریف لاکر نماز عصر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔ مسجد فضل، محمود ہال اور نصرت ہال اور مسجد کابیر وئی صحن نمازیوں سے بھرے ہوئے تھے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دورہ افریقہ سے انتہائی کامیاب و کامران مراجعت پر یہاں مسجد فضل لندن میں عید کا سماں تھا۔ ہر کوئی خوشی و مسرت سے معمور تھا۔ احباب ایک دوسرے کو گلے لگ کر مبارکباد دیتے تھے۔ احباب کی قلبی کیفیات پر حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہا کے یہ اشعار صادقاً آ رہے تھے۔

صد مبارک آ رہے ہیں آج وہ روز و شب بے چین تھے جن کے لئے آ گیا آخر خدا کے فضل سے دن گنا کرتے تھے جس دن کے لئے

**ممبران قافلہ:** افریقہ کے اس تاریخی سفر میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کے علاوہ درج ذیل ممبران کو قافلہ میں شمولیت کی سعادت نصیب ہوئی۔

مکرم منیر احمد صاحب جاوید (پرائیویٹ سیکرٹری)، مکرم بشیر احمد صاحب (دفتر پرائیویٹ سیکرٹری)، مکرم عابد و حید احمد خان صاحب (انچارج شعبہ پریس)، مکرم محمد احمد ناصر صاحب (نائب افسر حفاظت)، مکرم ناصر سعید صاحب، محمود احمد خان صاحب، نصیر الدین، ہما یوں صاحب (ممبران سیکورٹی سٹاف)، خاکسار عبدالماجد طاہر (ایڈیشنل وکیل البشیر)۔

یو کے سے مکرم مرزا حفیظ احمد صاحب، جرمنی سے مکرم محمد عبد اللہ صاحب اور حیدرآباد پاکستان سے مکرم چوہدری نسیم احمد صاحب کو بھی قافلہ میں شمولیت کی سعادت نصیب ہوئی۔ ان کے علاوہ MTA کی مرکزی ٹیم جو چار ممبران مکرم منیر عودہ صاحب، خالد کرامت صاحب، مسرور احمد فراز صاحب، اور محمد افضل قیوم قریشی صاحب پر مشتمل تھی حضور انور کی اجازت سے دورہ کی Coverage اور Live نشریات کے لئے لندن سے بھجوائی گئی تھی۔ MTA کی اس ٹیم نے موسم کی شدت کے باوجود جس طرح محنت اور کوشش سے دورہ کے سارے پروگراموں کو کوآرڈینیشن میں رکھا اور حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے خطبہ جمعہ 9 مئی 2008ء میں گھانا میں جمعہ المبارک کا ذکر کرتے ہوئے ان الفاظ میں فرمایا تھا:

”جمعہ پر حاضری کا نظارہ دینا نے کر ہی لیا ہے۔ آئیوری کوست سے آئے ہوئے ایک دوست نے یہ تیہرہ کیا کہ حج کے بعد اتنا بڑا مجمع میں نے پہلی دفعہ دیکھا ہے۔ جب میں خطبے کے دوران ان لوگوں کو دیکھتا تھا تو دل میں خیال آتا تھا کہ پتہ نہیں ایم ٹی اے والے اللہ تعالیٰ کے اس انعام کو پوری طرح دنیا میں دکھا بھی سک رہے ہیں کہ نہیں۔ لیکن الحمد للہ کہ ہمارے ایم ٹی اے کے لڑکوں نے جو یہاں سے ساتھ گئے تھے اپنی مہارت کا خوب اظہار سے مظاہرہ کیا اور ایک دنیائے اس کو دیکھا، اور ان کا بھی ان میں بڑا حصہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو بھی جزا دے۔“



**2 Bed Rooms Flat**  
**Independant House, All Facilities Available**  
 Attach Toilet/ Bath Rooms/ Kitchen/ Drawing Hall  
 Area Statement (In Sft.) Ground Floor-936, First Floor-936  
 at Qadian Near Jalsa Gah

**Contact : Deco Builders**  
 Shop No, 16, EMR Complex  
 Opp. Ramakrishna Studio, Nacharam  
 Hyderabad-76, (A.P.) INDIA

Ph. 040-27172202  
 Mob: 09849128919  
 09848209333  
 09849051866  
 09290657807

”میں نے مالی تعاون کر کے اللہ کے جواروں



**وصایا:** منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو کسی وصیت پر کوئی اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر دفتر ہذا کو مطلع کرے۔ (سیکرٹری، ہشتی مقبرہ قادیان)

1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

**وصیت نمبر: 17702** میں سینور محمد ولد مکرم مسور محمد صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر 26 سال پیدا آئی احمدی ساکن کرڈا پٹی ڈاکخانہ ٹکریہ ضلع کنک صوبہ اڑیسہ بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 31.08.07 وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کوئی جائیداد منقولہ وغیر منقولہ نہیں ہے۔ میرا گذارہ آمد از ملازمت ماہانہ -75 کویتی دینا ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

**وصیت نمبر: 17703** میں سید حبیب احمد ولد مکرم سید احمد صاحب انور قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر 40 سال پیدا آئی احمدی ساکن کویت بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 23.06.06 وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ ایک عدد مکان 77 گز پر مشتمل جس کی قیمت ڈھائی لاکھ روپے ہے جو اس وقت ایک لاکھ میں رہن پر دیا ہوا ہے۔ میرا گذارہ آمد از ملازمت ماہانہ -1440 کویتی دینا ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

**وصیت نمبر: 17704** میں فرحت باسط زوجہ مکرم مولوی باسط رسول ڈار صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر 35 سال پیدا آئی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 16.11.2007 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ جائیداد منقولہ: حق مہر پچاس ہزار روپے بذمہ خاندانہ زیورات طلائی: ایک سیٹ ہار، دو جوڑیاں، کانٹے، انگوٹھیاں، بالیاں، چین کل دس تو لے قیمت تقریباً ایک لاکھ روپے۔ میرا گذارہ آمد از جیب خرچ ماہانہ -500 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت دسمبر 07ء سے نافذ کی جائے۔

**وصیت نمبر: 17705** میں مظہر سلطانہ زوجہ مکرم نصیر الدین شیر اصحاب قوم احمدی مسلمان پیشہ خانہ داری عمر 50 سال پیدا آئی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 20.11.2007 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ جائیداد منقولہ: حق مہر بذمہ خاندانہ ایک ہزار روپے۔ زیورات طلائی: کانٹے پائیس کیرٹ 14.620 گرام قیمت -13,743 روپے۔ زیور تقریباً 64.46 گرام قیمت 1225 روپے۔ میرا گذارہ آمد از جیب خرچ ماہانہ -300 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

**وصیت نمبر: 17697** میں میر انعام الرحمن ولد میر عطاء الرحمن مرحوم قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر 29 سال پیدا آئی احمدی ساکن شموک ڈاکخانہ شموک ضلع شموک صوبہ کرناٹک بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 15.11.06 وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کوئی جائیداد منقولہ وغیر منقولہ نہیں ہے۔ میرا گذارہ آمد از ملازمت ماہانہ -7500 روپے ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

**وصیت نمبر: 17698** میں سیدہ مبارکہ بیگم زوجہ مکرم ایس جی اے ربانی صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر 58 سال پیدا آئی احمدی ساکن کیونٹھ ڈاکخانہ چھپور ضلع کیونٹھ صوبہ اڑیسہ بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 26.1.2007 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ: کیونٹھ میں مکان قیمت دس لاکھ۔ بھونیشور میں ..... قیمت اڑھائی لاکھ روپے۔ زیورات طلائی: جوڑیاں پینتیس گرام قیمت -35,000 روپے۔ ہار دو عدد پینتیس گرام قیمت -32,000 روپے۔ کانٹے پندرہ گرام قیمت -15,000 روپے۔ مہر -5,000 روپے۔ میرا گذارہ آمد از ملازمت ماہانہ -16000 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

**وصیت نمبر: 17699** میں رشیدہ بیگم زوجہ مکرم ایم عبدالرحیم صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ تجارت عمر 51 سال تاریخ بیعت 1995 ساکن ترپور ڈاکخانہ ترپور ضلع کونٹھ صوبہ تامل ناڈو بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 2.11.2007 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ جائیداد منقولہ: زیورات طلائی: زیور بارہ گرام بالا حق مہر قیمت -9,500 روپے۔ کانٹے 5 گرام قیمت -4,000 روپے۔ میرا گذارہ آمد از خوردوش ماہانہ -500 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

**وصیت نمبر: 17700** میں ایم عبد الرحیم ولد محترم ایم سٹو راوتر قوم احمدی مسلمان پیشہ تجارت عمر 59 سال تاریخ بیعت 1995 ساکن ترپور ڈاکخانہ ترپور ضلع کونٹھ صوبہ تامل ناڈو بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 2.11.07 وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس میرے پاس کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا گذارہ آمد از تجارت ماہانہ -1500 روپے ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت 26.11.07 سے نافذ کی جائے۔

**وصیت نمبر: 17701** میں عبد الصمدی ولد مکرم عبد الرحمن صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر 28 سال پیدا آئی احمدی ساکن کویت بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 31.03.06 وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ تاحال جائیداد کی تقسیم عمل میں نہیں آئی جب آئے گی اس کی اطلاع کر دی جائے گی۔ میرا گذارہ آمد از ملازمت ماہانہ -300 کویتی دینا ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام

محبت سب کیلئے نفرت کسی سے نہیں

**خالص سونے کے زیورات کا مرکز**

**افضل جیولرز** **کاشف جیولرز**

اللہ بکاف الیس عہدہ

چوک یادگار حضرت اماں جان ریلوہ گول بازار ریلوہ

فون 047-6213649 047-6215747

**JMB RICE MILL (Pvt) Ltd.**

Love For All, Hatred For None

AT. TISALPUR. P.O RAHANJA  
DIST. BHADRAK, PIN-756111  
STD: 06784, Ph: 230088 TIN: 21471503143

**M/S ALLIA EARTH MOVERS**  
(EARTH MOVING CONTRACTOR)

Volvo-290, 210, L&T Komatsu PC-300,200.  
Tata Hitachi, Ex 200, Ex 70, JCB, Dozer, etc. on Hire basis

Kusambi, Sungra, Salipur, Cuttack - 754221  
Tel.: 0671 - 2112266, Mob: 9437078266/ 9437032266/  
9438332026/943738063



رہوں گی۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: حکیم محمد دین امامت: مظہر سلطانہ گواہ: نصیر الدین شیرا

**وصیت نمبر: 17706** میں سید لقمان احمد ولد مکرم سید سعید احمد صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر 27 سال پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 15.09.07 وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کوئی جائیداد منقولہ وغیر منقولہ نہیں ہے۔ میرا گزارہ آمد از ملازمت سالانہ -1,40,400 روپے ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: مجاہد احمد العبد: سید لقمان احمد گواہ: ظفر احمد منظور

**وصیت نمبر: 17707** میں فوزیہ ساجد بنت مکرم مولوی محمد ایوب ساجد صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ طالب علم عمر 19 سال پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 27.11.2007 وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا گزارہ آمد از جیب خرچ ماہانہ -300 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتی رہوں گی۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: عطاء الرحمن خالد امامت: فوزیہ ساجد گواہ: قریشی محمد فضل اللہ

**وصیت نمبر: 17708** میں سلطان محمد احسن ولد مکرم مولوی محمد ایوب ساجد صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ طالب علم عمر 18 سال پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 27.11.07 وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کوئی جائیداد منقولہ وغیر منقولہ نہیں ہے۔ میرا گزارہ آمد از جیب خرچ ماہانہ -300 روپے ہے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: عطاء الرحمن خالد العبد: سلطان محمد احسن گواہ: قریشی محمد فضل اللہ

**وصیت نمبر: 17709** میں محمد نعمان دہلوی ولد مکرم محمد سلیمان دہلوی درویش مرحوم قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر 42 سال پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھائی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ 1.12.07 وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل متروکہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ جائیداد غیر منقولہ: چندہ مرلے زمین بمقام ہر چوال روڈ ننگل باغبان قادیان فی مرلہ تیس ہزار روپے اندازاً قیمت ہوگی۔ چندہ مرلے زمین شملٹ ننگل باغبان مشترکہ دو بھائیوں میں ہے فی مرلہ قیمت دس ہزار روپے۔ میرا گزارہ آمد از ملازمت ماہانہ -4684 روپے ہے۔ دوکان سے ماہانہ آمد 800 روپے۔ میں اقرار کرتا ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدر انجمن احمدیہ قادیان، بھارت کو ادا کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دیتا رہوں گا۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

گواہ: ملک محمد مقبول طاہر العبد: محمد نعمان دہلوی گواہ: منیر الدین ننگلی

کا ذرا راجہ ہیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: جب بھی ایسی تکالیف پہنچیں تو انا للہ وانا الیہ راجعون کہو اور جب ایسا کہو گے اللہ کی رحمتوں اور برکتوں کو میٹھنے والے بن جاؤ گے اور آخر فتوحات کے نظارے دیکھنے والے ہو گے۔ ہماری مخالفت اگر ہوتی ہے اور ہمیں دکھ دینے جاتے ہیں تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ماننے کی وجہ سے ہمارے مالوں کو نقصان پہنچایا جاتا ہے تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ماننے کی وجہ سے۔ یاد رکھو! اگر ہم ابتلاؤں سے کامیاب ہو کر گزر جائیں گے تو اللہ کے اس وعدے کے حقدار ٹھہریں گے کہ اِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُّبِينًا۔ یہ شہادتیں جو ہوئی ہیں ان کے پیچھے بھی کئی آوازیں آ رہی ہیں۔ خدا دشمن کو کبھی خوش نہیں ہونے دیکھا۔ ہر شہادت ہمارے لئے خوشیوں کے پیغام لائے گی۔ ماضی میں بھی وہی خدا ہمارے ساتھ تھا اور اس نے اپنی قدرتیں دکھائی تھیں اور آج بھی وہی ہمارا خدا ہے وہ آج بھی اپنی قدرتیں دکھائے گا ہمارا خدا سچے وعدوں والا خدا ہے۔ وہ خدا حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کئے ہوئے وعدوں کو ضرور پورا کر کے دکھائے گا۔ ہمارا کام ہے اپنے ایمان پر مضبوطی سے قائم رہیں اور اپنے وفادار بھائیوں کی خوبیوں کو کبھی مرنے نہ دیں۔

فرمایا: ڈاکٹر عبدالمنان صاحب کی شہادت ۲۷ مئی (صد سالہ خلافت جوہلی) کے بعد پہلی شہادت ہے اس شہید بھائی نے ثابت کر دیا کہ خلافت احمدیہ کی دوسری صدی میں بھی ہمارے ایمانوں میں وہی پختگی ہے جو پہلی صدی کے شہداء میں تھی۔ ان کی عمر ۳۶ سال کی تھی۔ ڈاکٹر عبدالمنان صاحب اخلاص و وفا میں بڑھے ہوئے تھے حضور نے فرمایا سندھ کے سفروں میں میرا ان سے تعلق رہا اور ناظر اعلیٰ کی حیثیت سے اور ہمارے خاندان سے بھی گہرا تعلق تھا۔ ان کے والد عبدالرحمن صدیقی صاحب کا جماعت اور خلافت سے نہایت گہرا تعلق تھا وہ بھی ۴۰ سال تک امیر ضلع میر پور خاص رہے۔ ڈاکٹر عبدالمنان صدیقی صاحب ان کی اکلوتی اولاد تھے جو ان کی شادی کے ۱۱ سال بعد پیدا ہوئے۔ انہوں نے سندھ میڈیکل کالج سے MBBS کیا پھر امریکہ چلے گئے اور وہاں سے اعلیٰ تعلیم حاصل کی اور پھر امریکہ میں ہی رہنے کا ارادہ کر لیا لیکن جب آپ کے والد صاحب کو اس کا علم ہوا تو انہوں نے کہا کہ میں نے تمہیں یہاں کے غریب لوگوں کی خدمت کے لئے ڈاکٹر بنایا تھا چنانچہ آپ اپنے والد

صاحب کی خواہش پر میر پور خاص واپس آ گئے۔ ان کے نانا مکرم ڈاکٹر حسنت اللہ صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی تھے اور حضرت مصلح موعود کے معالج تھے ان کی والدہ حیات ہیں تہجد گزار اور غریب پرور ہیں وہ ۳۷ سال تک صدر لجنہ میر پور خاص رہیں۔ اب انہوں نے بڑھاپے میں بھی یہ صدمہ بہت ہمت سے برداشت کیا ہے۔ عبدالمنان صاحب نے جماعت کے مختلف شعبہ جات میں خدمت کی توفیق پائی۔ آپ میر پور خاص کے امیر تھے اسی طرح سیکرٹری امور عامہ اور قائد علاقہ کے عہدوں پر فائز رہے۔ تھر پارک کے علاقے میں ماہ ذاتی طور پر میڈیکل کیمپ لگاتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود کے اس غلام کو دست سیمائی اور شفا عطا فرمائی تھی۔ احمدیوں اور غیر احمدیوں میں یکساں ہر دل عزیز تھے۔ دعوت الی اللہ کا بہت شوق تھا ان کی اہلیہ لجنہ میر پور خاص کی صدر ہیں انہوں نے بھی اپنے خاندان کے اس صدمہ کو بہت ہمت سے برداشت کیا ہے۔ عبدالمنان صاحب کا خلافت سے گہری وابستگی اور وفا کا تعلق تھا۔ میرے بہترین ساتھیوں میں سے تھے۔ انتہائی متقی انسان تھے۔

دوسری شہادت سید محمد یوسف صاحب امیر جماعت ضلع نواب شاہ کی ہے۔ وہ زیادہ بڑھے لکھے نہیں تھے لیکن بہترین خدمت کرنے والے تھے۔ ۱۹۵۳ء میں نواب شاہ میں آباد ہوئے تھے۔ ۱۹۶۲ء میں صدر بنے۔ ۱۹۹۳ء میں امیر۔ بہت ملنسار، مہمان نواز خدمت خلق کرنے والے غرباء کا خیال رکھنے والے اور ہر دل عزیز تھے۔ ہر شخص کو پہلے سلام کرتے تھے کوشش کرتے کہ کسی کی دل شکنی نہ ہو۔ واقفین زندگی کا خاص احترام کرتے تھے۔ آپ موصی تھے۔ ایوان طاہر کے نام سے ایک مسجد اور ہال تعمیر کروایا تھا۔ آپ کی عمر ۷۰ سال کی تھی ان کے چار بیٹے ہیں جن میں سے ایک کی وفات ہو چکی ہے۔ حضور نے فرمایا اس موقع پر میں دو زخمیوں کے لئے بھی دعا کا اعلان کرتا ہوں ان میں سے ایک شیخ سعید صاحب ہیں جن کو ان کی دکان پر زخمی کیا گیا۔ اسی طرح ایک عبدالمنان صاحب کے ساتھ زخمی ہونے والے ہیں۔ دونوں افراد کی حالت تازک ہے۔ رمضان میں خاص طور پر ان کے لئے دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ شہداء کے درجات بلند فرمائے اور جماعت کو انسانیت دشمن لوگوں سے محفوظ رکھے۔ ان دنوں میں بہت دعائیں کریں۔ اللہ تعالیٰ سب کو توفیق عطا فرمائے۔

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

### دعائے مغفرت

افسوس! مکرمہ نذر النساء صاحبہ اہلیہ مکرمہ مستری عبدالغفور صاحب درویش مرحوم ۱۶ مئی ۲۰۰۸ کو مختصر علالت کے بعد ۹۰ سال سے زائد عمر پا کر وفات پا گئیں انا للہ وانا الیہ راجعون مرحومہ مکرمہ حاجی عبدالواحد صاحب ساکن راٹھ (یو پی) کی بیٹی تھیں۔ اور شادی کے بعد قادیان آ گئیں اور تمام عمر نہایت صبر و شکر سے گذاری۔ مرحومہ ملنسار اور عمدہ مذاق رکھنے والی صوم و صلوة کی پابند اور دعا گو بزرگ خاتون تھیں آپ نے اپنے پیچھے اکلوتے بیٹے مکرم محمد انعام ڈاکٹر صاحب اور ایک پوتا اور تین پوتیاں یادگار چھوڑے ہیں۔ آپ موصیہ تھیں اور بہشتی مقبرہ قادیان میں تدفین عمل میں آئی۔ اللہ تعالیٰ آپ کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں مقام قرب عطا فرمائے۔ (ادارہ)

**آٹو ٹریڈرز**  
**AUTO TRADERS**  
 16 مینگولین کلکتہ 70001  
 دکان: 2248-5222  
 2248-1652243-0794  
 رہائش: 2237-0471, 2237-8468

**ارشاد نبوی**  
**الصَّلَاةُ عِمَادُ الدِّينِ**  
 (نماز دین کا ستون ہے)  
 طالب دعا از: اراکین جماعت احمدیہ ممبئی

**نونیت جیولرز**  
**NAVNEET JEWELLERS**  
 Manufacturers of All Kinds of Gold and Silver Ornaments  
 خالص سونے اور چاندی کے اعلیٰ زیورات کا مرکز  
 الیس اللہ بکاف عبده کی دیدہ زیب انگوٹھیاں اور لاکٹ وغیرہ احمدی احباب کیلئے خاص  
 Main Bazar Qadian (Gsp) Punjab (Ph. 01872-220489, (R) 220233

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ  
**خالص سونے کے اعلیٰ زیورات کا مرکز**  
 پروپرائیٹر حنیف احمد کامران۔ حاجی شریف احمد ربوہ  
 00-92-476214750 فون ریلوے روڈ  
 00-92-476212515 فون اقصی روڈ ربوہ پاکستان







## جو اللہ کی راہ میں قتل کئے جانیں ان کو مُردے نہ کہو بلکہ (وہ تو) زندہ ہیں

ہم تو زمانے کے اس امام کو مان چکے ہیں جس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع میں آپ کے غلام کی حیثیت سے نبی کا مقام ملا ہے۔ اس لئے خدا کا فیصلہ آنے تک صبر و حوصلہ سے تمہارے ظلموں کو برداشت کرتے رہیں گے اور انشاء اللہ اس آزمائش سے سرخرو ہو کر نکلیں گے اور خدا کی بشارتیں ہمارے ساتھ ہیں

خلافت احمدیہ کی دوسری صدی میں بھی ہمارے ایمانوں میں وہی پختگی ہے جو پہلی صدی کے شہداء میں تھی

### ڈاکٹر عبد المنان صاحب اور سید محمد یوسف صاحب کی شہادتوں کا ایمان افروز تذکرہ

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المصیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ ۱۲ ستمبر ۲۰۰۸ء بمقام مسجد بیہ۔ الانٹوح لندن

عبادت کی جاتی ہے تو اس کی جان و مال محفوظ ہیں باقی اس کا حساب اللہ کے پاس ہے۔ فرمایا یہ جو نام نہاد علماء مسلمانوں کو غلط طور پر کساتے ہیں کہ لا الہ الا اللہ پر تو ایمان لاتے ہیں مگر محمد رسول اللہ پر ایمان نہیں لاتے کیا انہوں نے ہمارے دل چیر کر دیکھے ہیں کہ ہمارے دلوں میں کیا ہے...؟ فرمایا یاد رکھو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام کا جو عرفان اور جو فہم و ادراک اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو عطا فرمایا ہے ان مولویوں کو تو اس کا کروڑواں حصہ بھی اور اک نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم مقام کا ذکر کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں۔

”وہ انسان جس نے اپنی ذات سے اپنی صفات سے اپنے افعال سے اپنے اعمال اور اپنے روحانی اور پاک قوی کے پر زور دریا سے کمال تام کا نمونہ علماء و علماء و صدقا و ثباتا دکھلایا اور انسان کامل کہلایا... وہ انسان جو سب سے زیادہ کامل اور انسان کامل تھا اور کامل نبی تھا اور کامل برکتوں کے ساتھ آیا جس سے روحانی بعث اور حشر کی وجہ سے دنیا کی پہلی قیامت ظاہر ہوئی اور ایک عالم کا عالم مرا ہوا اس کے آنے سے زندہ ہو گیا۔ وہ مبارک نبی حضرت خاتم الانبیاء امام الاصفیاء ختم المرسلین نجر النبیین جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اسے ہمارے خدا! اس پیارے نبی پر وہ رحمت اور درود بھیج جو ہمتاء دنیا سے تو نے کسی پر نہ بھیجا ہو۔“

پس یہ ہے وہ مقام آنحضرت کا۔ لیکن فتنہ پرداز اور بدطینت ملاں کہتے ہیں کہ احمدی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے۔ یہ لوگ کام تو وہ کہتے ہیں جن کی نہ خدا اجازت دیتا ہے اور نہ اس کا رسول اجازت دیتا ہے اور اس پر ظلم ہے کہ اس کے مقدس نام پر ظلم کیا جا رہا ہے۔ پس ہم تو اس رسول اللہ ﷺ کی پیروی کرتے رہیں گے۔ فرمایا: اب بھی ظلم سے باز آ جاؤ اور یاد رکھو کہ جیسے کل خدا تعالیٰ نے اپنے نشان ظاہر کئے تھے آج بھی ظاہر کرے گا۔ ہم تو زمانے کے اس امام کو مان چکے ہیں جس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع میں آپ کے غلام کی حیثیت سے نبی کا مقام ملا ہے۔ اس لئے خدا کا فیصلہ آنے تک صبر و حوصلہ سے تمہارے ظلموں کو برداشت کرتے رہیں گے اور انشاء اللہ اس آزمائش سے سرخرو ہو کر نکلیں گے اور خدا کی بشارتیں ہمارے ساتھ ہیں اور جب خدا کی بشارتیں ہمارے ساتھ ہیں تو ہمیں ان کے نقصان پہنچانے کی کیا پروا! یہ دکھ اور تکلیفیں تو ہماری روحانی ترقی

بچایا جاتا ہے۔ (۳) گھبراہٹ اور بے چینی سے اس کو بچایا جاتا ہے۔ (۵) وقار کا تاج اس کے سر پر رکھا جاتا ہے۔ (۶) اس کو اپنے ۷۰ اقارب کی شفاعت کا حق دیا جاتا ہے۔

فرمایا: اللہ تعالیٰ نے جو یہ فرمایا ہے کہ شہید زندہ ہوتا ہے اس کا ایک مطلب یہ ہے کہ اس کا بدلہ لیا جاتا ہے اللہ تعالیٰ دشمن کو فرماتا ہے کہ تم نے ایک زندگی ختم کر کے سمجھ لیا کہ تم نے جماعت کو کزور کر دیا لیکن یاد رکھو کہ مرنے والے نے تو اللہ کا قرب پایا ہے اور اس کی شہادت بھی بغیر بدلے کے نہیں رہے گی۔

خون شہیدان امت کا اے کم نظر رایگاں کب گیا تھا کہ اب جائے گا آج بھی خدا تعالیٰ ہر شہید کے خون کے ایک ایک قطرے کا خود انتقام لے گا۔ باوجود مسلمان ہونے کے قرآن پر ایمان کا دعویٰ رکھنے کے یہ لوگ پھر بھی مسلمانوں کا قتل کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ تو فرماتا ہے:

وَمَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا مَّتَعِدًا فَبِغْزًا وَاَوْهُ جَهَنَّمَ خَالِدًا فِيهَا فَاِنَّهَا غَضِبَ اللّٰهُ عَلَيْهِ وَلَعْنَةُ وَاَعْدَا لِهٖ غَدَابًا عَظِيْمًا.

(سورۃ النساء: ۹۳)

ترجمہ: اور جو جان بوجھ کر کسی مومن کو قتل کرے تو اس کی جزا جہنم ہے وہ اس میں بہت لمبا عرصہ رہنے والا ہے اور اللہ اس پر غضبناک ہو، اور اس پر لعنت کی اور اس نے اس کے لئے بہت بڑا عذاب تیار کر رکھا ہے۔

اور مومن کی تعریف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمادی ہے جیسا کہ حدیث میں آتا ہے کہ اسامہ بن زید اور ایک انصاری نے جنگ کے موقع پر ایک کافر کا تعاقب کیا اور اس کو مغلوب کیا اور اس کے گلے پڑھ لینے کے باوجود اس کو قتل کر دیا جب اس بات کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو علم ہوا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو فرمایا: کیا تو نے اس کو گلہ پڑھ لینے کے بعد بھی قتل کر دیا۔ کیا تو نے اس کو لا الہ الا اللہ پڑھ لینے کے بعد بھی قتل کر دیا۔ عرض کیا کہ وہ تلوار کے خوف سے ایسا کہہ رہا تھا آپ نے فرمایا کیا تو نے اس کا دل چیر کر دیکھا تھا کہ وہ تلوار کے خوف سے گلہ پڑھ رہا تھا آپ اس قدر ناراض ہوئے کہ اسامہ نے خواہش کی کاش میں اس واقعہ کے بعد مسلمان ہوا ہوتا۔

اسی طرح ایک حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جس نے یہ قرار لیا کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور انکار کیا ان کا جن کی اللہ کے سوا

مومنوں کو اللہ تعالیٰ نے ہوشیار کیا ہے، مشکلات آئیں گی اور تکلیفیں پہنچیں گی لیکن تمہارے ایمان کی پختگی کا اظہار یہ ہونا چاہئے کہ صبر سے برداشت کرنا ہے۔ بے چینی اور گھبراہٹ ظاہر نہیں کرنی۔ شکوہ نہیں کرنا، کسی کے آگے نہیں جھکنا بلکہ صرف اللہ کے آگے جھکنا ہے۔ ایمان میں استقامت اور ثبات قدم کے لئے اللہ تعالیٰ سے مدد مانگتے ہوئے اس کام پر استقامت سے قائم رہنا ہوگا۔ اس کام پر استقامت سے قائم رہنا ہوگا جو اللہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سپرد کیا ہے اور وہ کام ہے اللہ کی توحید کو دنیا میں پھیلانا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام کو دنیا تک پہنچانا اور جس زمانے کے امام سے خدا نے آپ کو روشناس کیا ہے اس سے دنیا کو بھی روشناس کرانا ہے۔ ہو سکتا ہے تم کو اس کے لئے جان و مال کا نقصان بھی برداشت کرنا پڑے روحانی اذیتیں بھی جھیلیں پڑیں اور روحانی اذیتوں سے مراد یہ ہے کہ نماز پڑھنے سے روکا جائے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو برے ناموں سے پکارا جائے۔ تو فرمایا کہ ان سب اذیتوں سے گزرنا پڑے گا۔ فرمایا: اگر تم صبر اور حوصلے سے ان امتحانوں سے گزرو گے تو اللہ تمہارے ساتھ ہے انجام کار فتح صبر کرنے والوں کی ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ جان قربان کرنے والوں کے بارے میں فرماتا ہے کہ یہ لوگ اللہ تعالیٰ کے نزدیک بہت بڑا مقام رکھتے ہیں فرماتا ہے کہ دشمن تمہاری زندگی کا خاتمہ کر کے اور جان لیکر عددی لحاظ سے تم کو کزور کرنا چاہتا ہے لیکن یاد رکھو کہ جب خدا تمہارے ساتھ ہے وہ خدا جو کائنات کا مالک ہے تو چند اشخاص کا قتل الہی جماعتوں کو مردہ نہیں کرتا بلکہ بزرگ خدا کی خاطر مرتا ہے تو دوسرے جہاں میں اعلیٰ مقام حاصل کرتا ہے اور اس ایک شخص کی موت سے کئی لوگوں کی زندگیاں بچتی ہیں۔ ایمانی لحاظ سے کئی کزور سستیوں سے باہر آ جاتے ہیں ان کے ایمان میں زندگی کی حرارت پیدا ہو جاتی ہے کئی دشمن کے آگے سینہ تان کر کھڑے ہو جاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اس ایک شخص کی موت نے ہم میں بھی وہ روح پھونک دی ہے جس سے ہم ایک نئے جوش اور جذبہ سے دین کی خاطر قربانی کرنے کے لئے تیار ہیں۔ حضور نے فرمایا: ایسے ہی جذبات سے بھرے خطوط ان دنوں موصول ہو رہے ہیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایک حدیث کی روشنی میں شہید کی خصوصیات، اعلیٰ درجات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اذل اس کے خون کا پہلا قطرہ گرنے کے ساتھ ہی اس کو بخش دیا جاتا ہے (۲) جنت میں اس کو ٹھکانہ عطا کیا جاتا ہے۔ (۳) قبر کے عذاب سے

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ ۱۲ ستمبر ۲۰۰۸ء بمقام مسجد بیت الفتوح لندن

تشبہ، تموز اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد سیدنا حضرت اقدس امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے درج ذیل آیت قرآنی کی تلاوت فرمائی:

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اسْتَعِيْنُوْا بِالصَّبْرِۙ اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الصّٰبِرِيْنَۙ وَلَا تَقُوْلُوْا لِمَنْ يُقْتَلُ فِىْ سَبِيْلِ اللّٰهِ اَمْوَاتٌۢ بَلْ اَحْيَآءٌۙ وَلٰكِن لَّا تَشْعُرُوْنَۙ وَلَا تَنْبَلُوْنَۙ كُمْۢ بَشٰٓئِۙ مِّنَ الْخَوْفِ الْجُوْعِ وَنَقْصِ مِّنَ الْاَمْوَالِ وَالْاَنْفُسِ وَالثَّمَرٰتِۙ وَنَبَشِّرِ الصّٰبِرِيْنَ الَّذِيْنَ اِذَاۤ اَصَابَتْهُمُ مُّصِيْبَةٌۭ قَالُوْۤا اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُوْنَۙ اُولٰٓئِكَ عَلَيْنٰمْ صَلٰوٰتٌۭ مِّن رَّبِّهِمْ وَرِحْمَةٌۭ وَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُتَّقِنُوْنَۙ

یعنی اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو (اللہ سے) صبر اور صلوة کے ساتھ مدد مانگو۔ یقیناً اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔ اور جو اللہ کی راہ میں قتل کئے جائیں ان کو مُردے نہ کہو بلکہ (وہ تو) زندہ ہیں لیکن تم شعور نہیں رکھتے۔ اور ہم ضرور تمہیں کچھ خوف اور کچھ بھوک اور کچھ اموال اور جانوں اور بچلوں کے نقصان کے ذریعہ آزمائیں گے اور صبر کرنے والوں کو خوشخبری دیدے۔ ان لوگوں کو جن پر جب کوئی مصیبت آتی ہے تو وہ کہتے ہیں ہم یقیناً اللہ ہی کے ہیں اور ہم یقیناً اسی کی طرف لوٹ کر جانے والے ہیں۔ یہی لوگ ہیں جن پر ان کے رب کی طرف سے برکتیں ہیں اور رحمت ہے اور یہی وہ لوگ ہیں جو ہدایت پانے والے ہیں۔

پھر فرمایا: ان آیات کی تلاوت سے آپ کو اندازہ ہو گیا ہوگا کہ آج جو مضمون میں بیان کرنے لگا ہوں وہ گزشتہ دنوں ہمارے بھائیوں اور بزرگوں کی شہادت کے حوالے سے ہے۔ ان آیات میں صبر و دعا، شہداء کا مقام، ابتلاؤں کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی رضا پر راضی رہنے کی طرف توجہ اور اس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے انعام پانے والوں کا ذکر ہے اور یہ باتیں ہیں جو ایک مومن کے حقیقی مومن ہونے کی نشاندہی کرتی ہیں۔ پہلی آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ مومن کی پہلی نشانی یہ ہے کہ مشکلات کے وقت گھبراتے نہیں بلکہ ہر مشکل ان کی توجہ کو اللہ کی طرف پھیرتی ہے اور فوری رد عمل اس تکلیف پر مومن کا استعینوا بالصبر والصلوة ہوتا ہے۔ پس